

PREPARANDO LA CAMPAÑA DE INVIERNO

En Flandes es cada vez más encarnizada la lucha

Los rusos se afianzan en los territorios ocupados

ORDEN DEL KAISER

Toda la Prensa ha publicado un despacho muy significativo, de origen holandés. Se decía en el mismo que el Kaiser había ordenado al duque de Wurtemberg conquistara a todo trance el litoral del Norte de Francia...

Horrendo y sublime sacrificio! En ese rincón de Flandes, que es un vasto oasis, cuyos canales tienen rojas sus aguas...

El nuevo esfuerzo alemán ha sido coronado con un éxito relativo. Dixmuide está en poder de los wurtembergueses. Veamos si esta ventaja puede influir mucho en el resultado global de la batalla de Flandes.

Dixmuide se alza delante del canal de Ipres. Es una pequeña población abierta que debe ser una ruina, porque se la bombardea desde hace tres semanas. Los aliados la ocuparon, expulsando de ella a los alemanes...

El camino que recorren los alemanes por Dixmuide, les lleva a Furnes (Veurne). Hay una buena carretera, que sale de la primera de dichas localidades y sube hasta la otra pasando por Avecapelle.

En un despacho de la Agencia Wolff se dice que los alemanes han ocupado La Bassée. Pero nosotros creíamos que esta noticia era ya vieja.

¡Elam en «The Daily Mail», edición francesa, un artículo que terminaba con las siguientes palabras: «Los alemanes ocupan siempre La Bassée».

En repetidas ocasiones hemos dicho que los alemanes obtendrán un éxito pequeño si rompen la línea contraria en Flandes belga...

Y no hace falta encarecer la importancia de una victoria alemana en el Somme. La presencia de los soldados del Kaiser en Abbeville y Saint-Valery significaría el aislamiento del ejército aliado.

Joffre, según nuestras noticias, atiende con más cuidado a lo que ocurre en Francia que a lo que sucede en Bélgica.

Además, puede asegurarse que no se dejará encerrar en el extremo Norte de Francia. Antes de que los germanos lleguen a Saint-Omer, él habrá concentrado su ejército más abajo de Boulogne.

La opinión en Alemania Es optimista. COPENHAGUE, 11. Viajeros procedentes de Alemania declaran que el pueblo tiene confianza en el final favorable de la guerra.

Peticiones denegadas No se puede ir al Norte. BURDEOS, 11. Muchas personas habían solicitado permiso para trasladarse a los campos de batalla...

No es cierto Los ingleses en Akaba. LONDRES, 11. Oficialmente han sido desmentidas las informaciones de procedencia alemana que aseguraban que las tropas alemanas habían destruido a las fuerzas británicas de Akaba.

¿Crucero yanqui perdido? ¿Ha chocado contra una mina?

LONDRES, 11. Comunican de Washington a varios periódicos londinenses que circula allí con gran insistencia un grave rumor. Según éste, el crucero americano North Carolina ha chocado con una mina en aguas turcas.

Agitadores turcos detenidos Iban disfrazados.

PARIS, 11. Un telegrama de Malta recibido por Le Temps dice que a bordo del vapor Torino, detenido por el crucero francés Waldeck-Rousseau, han sido capturados los dos conocidos agitadores turcos Eyoub-Sabri y Fonad Dibra.

En el Austria meridional Una ofensiva de los austriacos.

LONDRES, 11. Un telegrama oficial austriaco referente a las operaciones en el Austria meridional dice así: «En el combate empeñado durante todo el día de ayer al pie de las montañas, sobre la línea de Chabatz-Lesnica, los austriacos tomaron por asalto algunas posiciones fortificadas...

En la Prusia oriental Las pérdidas alemanas y austriacas.

PETROGRADO, 11. Durante los últimos combates en la Prusia oriental, los alemanes han perdido un 70 por 100 de sus oficiales. Las presas hechas a los austriacos desde el 23 de octubre hasta el 5 de noviembre se componen de cuatro obuses, 52 cañones, 50 ametralladoras...

Los billetes alemanes En Turquía.

ATENAS, 11. Un irradé ordenando el curso obligado en Turquía de los billetes del Banco Alemán ha causado gran descontento en Constantinopla. Créese que ésta fué la causa de la dimisión de Djavich pachá, ministro de Hacienda.

Dos fuertes destruidos Uno en Europa y otro en Asia.

ROMA, 11. Está comprobado que los dos fuertes de los Dardanelos que fueron bombardeados por la flota aliada quedaron destruidos por completo. Uno de ellos está en Europa y el otro en Asia.

El «Emden» En busca de supervivientes.

LONDRES, 11. Parece confirmado que el crucero alemán Emden había dejado en tierra una parte de su tripulación cuando tuvo que aceptar combate con el Sydney. Han marchado varios buques ingleses al lugar en que se verificó el combate...

Las pérdidas en el Iser Algunos datos sueltos.

LONDRES, 11. Comunican de Amberes que los alemanes no ocultan que en los combates del Iser han sufrido pérdidas enormes. De un regimiento compuesto de 1.800 hombres sólo han quedado 800.

Hay para rato Lo que dice un oficial austriaco.

ROMA, 11. Dice Il Corriere d'Italia que los corresponsales que seguían las operaciones de los ejércitos austriacos han marchado a Chabatz. Han hecho esto siguiendo el consejo de un oficial austriaco.

La Caballería en Bélgica Era austriaca.

PARIS, 11. Está comprobado que la mayor parte de las fuerzas de Caballería que han operado recientemente en Bélgica era austriaca. Estas tropas han sufrido pérdidas enormes.

Puede citarse el caso de haber muerto 867 húsares pertenecientes a la aristocracia austrohúngara.

Los escoceses Cómo se batan.

PARIS, 11. De Dunkerque dicen que estos días han hecho los alemanes indescribibles esfuerzos por romper la línea de los aliados. Pero todo ha sido inútil. Durante estos ataques ha causado admiración el comportamiento de los soldados escoceses...

Un discurso del Rey Jorge Los créditos para la guerra.

LONDRES, 11. El Rey Jorge, en el discurso que ha pronunciado al abrir el Parlamento, recordó que hizo toda clase de esfuerzos para concertar con los aliados, a pesar de las provocaciones repetidas, el mantenimiento de una neutralidad amistosa con Turquía...

Los alemanes en Dixmuide El comunicado oficial.

BURDEOS, 11. Comunicado de las tres de la tarde: «En nuestra ala izquierda, el combate se ha reanudado desde por la mañana con particular intensidad, especialmente entre Nieuport y el Lys.

Sigue la batalla Esfuerzos infructuosos de los alemanes.

BURDEOS, 11. El enemigo ha continuado todo el día su esfuerzo de ayer, sin obtener nuevo resultado. Ha dirigido sobre Lambartzyde un contraataque, que ha sido rechazado y ha hecho vanas tentativas para salir de Dixmuide sobre la orilla izquierda del Iser.

La guerra en Bélgica Noventa mil bajas.

AMSTERDAM, 11. En el último número del diario «Metropol», que se publica en Amberes, se dice que, según han declarado los oficiales prusianos de aquella población, las pérdidas sufridas por el ejército alemán en la batalla del Iser ascienden hasta hoy a 90.000 bajas, entre ellas seis generales muertos.

A Rusia. Refuerzos de Infantería.

AMSTERDAM, 11. Continúan pasando por Bélgica tropas alemanas de Infantería, que van a la línea de fuego del Iser. Parte de ellas son luego concentradas en la región que se extiende entre Arras y Courtrai.

Rumores de paz Alemania hace proposiciones a Rusia.

LONDRES, 11. Los periódicos publican extensos comentarios sobre los rumores que circularon con insistencia sobre la noticia de que Alemania haya hecho proposiciones de paz a Rusia.

Un torpedero inglés a pique Casi toda la dotación salvada.

LONDRES, 12. El Almirantazgo anuncia que el pequeño torpedero inglés Niger fué echado a pique esta mañana, a la altura de Dover, por un torpedo de un submarino. La mayor parte de la dotación fué salvada.

El capitán del «Emden» y el Príncipe Francisco José de Hohenzollern 200 muertos y 30 heridos.

LONDRES, 12 (oficial). El capitán del Emden y el Príncipe Francisco José de Hohenzollern han sido hechos prisioneros; pero no están heridos. Las pérdidas aproximadas del Emden son 200 muertos y 30 heridos.

Nobles palabras de «The Times» Admiración por el enemigo valeroso.

LONDRES, 11. The Times comenta la destrucción del crucero alemán Emden, en los siguientes hidalgos términos: «Como ingleses, nos alegramos de la destrucción del Emden; pero saludamos en su comandante a un bravo y valeroso enemigo.

Tentativa turca Para cegar el canal de Suez.

LONDRES, 11. Un despacho de Alejandría dice que poco antes de estallar la guerra entre Turquía y los aliados, se descubrió una tentativa otomana para cegar el canal de Suez y hacer imposible la navegación. Un piloto griego fué contratado en Suez por el capitán de un vapor turco para que pilotase su buque.

Rasgos de la guerra

Sangre fría de un aeronauta.

PARIS, 11. Despachos de Arras dicen que un aeronauta militar, capitán, recibió orden de ir en un dirigible a volar un cruce de vía férrea que estaba en poder de los alemanes y que tenía gran importancia. Saltó de noche en su globo, en compañía de un mecánico y otros hombres, y se elevó a 2.000 metros de altura. Al amanecer se encontraba encima del cruce de ferrocarriles en cuestión. Arrojó tres bombas sobre éste. Pero la cuarta se enredó en una de las redes de la barquilla y quedó dentro de ella, a menos de un metro del globo. El instante era crítico, porque la mecha ardía y la bomba iba a estallar. El capitán cogió una hacha y saltó fuera de la barquilla. Sujetóse con una mano al borde de ésta, y con la otra, armada de una hacha, descargó repetidos golpes sobre la red. Ya era tiempo. La bomba se desprendió, y estalló en el aire. Algunos de sus cascós llegaron hasta la barquilla, pero apenas ocasionaron daño. Libre del peligro, el capitán siguió arrojando bombas sobre el cruce de ferrocarriles, hasta que lo destruyó por completo.

El combate de Vailly.

PARIS, 11. Un periódico ha publicado el siguiente relato del combate librado en el pueblo de Vailly, departamento del Aisne: «Vailly era una cabeza de cantón, de 2.000 habitantes, y digo eso porque ha quedado destruido por completo. Ocupábanlo algunas tropas francesas, y los alemanes decidieron apoderarse de él. Colocaron sobre unas crestas bastante alejadas de dicho pueblo algunas baterías de gran alcance. Y bombardearon el infeliz pueblo, hasta que aquel quedó reducido á escombros. Sin embargo, los franceses no lo evacuaron. En vista de ello, grandes columnas de Infantería alemana bajaron de las crestas y avanzaron sobre Vailly á paso de carga. Se trabó una lucha encarnizada cuerpo á cuerpo, que concluyó retirándose los franceses, muy inferiores en número á sus enemigos. Abandonaron cuatro cañones después de inutilizarlos. Un artillero, que había jurado no separarse de su cañón, siguió solo detrás de su pieza haciendo fuego con la misma. El último cañonazo lo disparó á menos de 50 metros de los alemanes. Luego inutilizó el cañón y se retiró despacio, herido de dos balas. En días sucesivos los franceses han recobrado esta posición.

Trincheras perdidas.

LONDRES, 11. The Times publica el siguiente despacho que envía uno de sus corresponsales de guerra en Francia: «A ocho kilómetros al Este de Ipres los aliados poseían unas trincheras. En ellas estuvieron nueve días con sus noches dos batallones franceses. Dióse orden de relevarlos por un batallón francés y otro inglés de tropas de refresco. Los relevaros se retiraron jubilosos á unos bosques retirados de las trincheras y allí se pusieron á descansar. Dos horas más tarde los alemanes atacaron las trincheras en cuestión y expulsaron de ellas á los dos batallones recién llegados. Estos se replegaron al bosque y á la entrada de éste se trabó una lucha terrible. Los franceses que descansaban en el mismo tuvieron que empuñar nuevamente las armas y batirse con encarnizamiento. Entre todos lograron que los alemanes no se apoderaran del bosque, y después del combate los aliados se quedaron en aquél y los germanos en las trincheras.»

Sorpresa india.

LONDRES, 11. La Agencia Central News ha recibido de su corresponsal de guerra en Francia un telegrama en que se cuenta lo que sigue: «He presenciado un ataque nocturno de las tropas indostánicas. Estaba con varios batallones ingleses en unas trincheras. Era de noche. Nadie dormía, á pesar de que ni un solo disparo rompía el silencio. Sabíamos que los soldados indostánicos preparaban una sorpresa. Centenares de sombras desfilaban ante nosotros y luego desaparecían, confundiendo con la oscuridad. Los indios avanzaban como si fueran piedras, siguiendo el sendero de la guerra. Los ingleses, en sus trincheras, miraban: —Los indios van á dar un buen golpe. El silencio continuaba, y transcurrió más de un cuarto de hora. De pronto se oyeron gritos, disparos y formidables llamaradas salían de la llanura. Era que los indios habían llegado sigilosamente, arrastrándose, hasta las trincheras alemanas y habían penetrado en ellas cuchillo en mano. Después de quince minutos de confusión, todo volvió al silencio, y muy despacio, como se habían adelantado, regresaron los indios, limpiando sus cuchillos, que chorreaban sangre. Habían acabado de matar hasta el último hombre de un regimiento de Infantería alemana.»

Noticias inglesas

Cien mil canadienses. OTTAWA, 11. Continúa en todo el dominio del Canadá el alistamiento é instrucción de voluntarios. Pasan ya de 100.000 los que han ingresado en filas, y todos son jóvenes y robustos. Cuando entren en campaña, lo que sucederá en marzo, su sostenimiento costará al Canadá millón y medio por día.

Comentarios periodísticos.

LONDRES, 11. Todos los periódicos comentan los discursos pronunciados al final del banquete al lord maire. Dicen que el próximo banquete se celebrará después de la victoria, y se congratilan de que los hombres de Gobierno estén á la altura de las circunstancias, añadiendo que el pueblo inglés sabrá corresponder á su confianza, luchando hasta la muerte.

La recluta en Londres.

LONDRES, 11. Continúa la recluta de voluntarios en esta capital. El número de los mismos crece de modo sorprendente. Sólo ayer se engancharon 2.000. Se ha concedido autorización para organizar un tercer batallón de voluntarios escoceses de Londres. Se calcula que el lunes estará completo. La tripulación del «Koonigsberg».

LONDRES, 11. Según noticias recibidas por el Almirantazgo, la tripulación del «Koonigsberg», crucero alemán encallado en el río Ruliji (África oriental) ha desembarcado, atrincherándose en la orilla. El crucero inglés «Chatham» ha bombardeado dichas trincheras.

Un fusilamiento.

LONDRES, 11. Ayer fue fusilado el capitán de Marina alemán Loye, que fue sorprendido hace poco en flagrante delito de espionaje.

Diputado muerto.

LONDRES, 11. En la batalla de Flandes ha muerto, peleando valerosamente, el capitán O'Neill, irlandés, diputado del Ulster.

Noticias alemanas

Daños de una invasión.

AMSTERDAM, 11. Según noticias aquí recibidas de Berlín, se ha publicado el balance de los daños sufridos por la Prusia oriental con la primera invasión de los rusos. Estos dominaron completamente en ella durante dos semanas; destruyeron las cosechas é incendiaron diversos establecimientos militares.

Las pérdidas sufridas por Alemania en la primera invasión ascienden á 400 millones de marcos. Ahora comienza la segunda invasión de Prusia, y esto causa en Berlín gran inquietud.

Baja sensible.

AMSTERDAM, 11. Las exportaciones hechas á Alemania desde el puerto de Nueva York ascendieron á 11.200.000 dólares en junio, á cinco millones en agosto y á millón y medio en septiembre. En octubre no ha habido exportación alguna.

Otro empréstito?

AMSTERDAM, 11. Según dicen de Berlín, el presupuesto alemán para 1915 no será sometido al Reichstag cuando se reuna en diciembre.

En cambio, se le pedirá autorización para emitir un nuevo empréstito de guerra, de varios miles de millones de marcos.

Varias noticias

El viaje de Viviani.

PARIS, 12. Hoy se espera en esta población al Presidente del Consejo, M. Renato Viviani.

Ha estado recorriendo el Este y ha visitado Nancy, Lunville, Epinal y otras poblaciones.

El empréstito suizo.

BERNA, 11. El empréstito emitido por el Gobierno suizo para cubrir los gastos de la movilización ha sido cubierto tres veces.

Veintiocho mil doscientas noventa y cinco personas han suscrito títulos por valor de 179.707.800 francos.

Griegos expulsados.

SALONICA, 11. Han llegado á esta población 4.000 griegos expulsados por las autoridades de la Tracia otomana.

Esta expulsión ha causado indignación grande en Grecia y en la Macedonia helena.

Notas de la guerra

Regimientos aniquilados

Dice Le Radical de Marsella: «Imaginad un pueblecito, el más lindo del mundo. Un pequeño riachuelo lo atraviesa, dividiéndose en dos brazos, y sus ondas, puras como el cristal, parecen, por mil vueltas y revueltas, querer remontarse hacia su nacimiento. Ese valle estrecho se halla rodeado por prados en cuesta, coronados de bosquecillos. Ese pequeño lugar encantador se llama V... El riachuelo es un afluente del Meuse. La región en que se halla enclavado todo esto es Saint Hubert, en la Argona. Allí acampamos una mañana.

Los soldados, á lo largo del gran canal, con sus márgenes llenas de copulientos árboles, lavaban su ropa y abrevaban los caballos. Al medio día se recibió orden de marcha. Las baterías comenzaban á escalar las cuestas, detrás del pueblo, cuando un artillero, acercándose al teniente, le dijo: —¿Oye usted, mi teniente?... Es el cañón. De pronto los cornetas acudieron á caballo; luego dieron los toques de marcha al trote. Me subí á uno de los taludes por entre los cuales pasa la carretera, y me encontré en un sitio que dominaba V..., y oí, allá abajo, sobre las cuestas, del otro lado del Meuse, el cañón que tronaba, acercándose, como estalla á lo lejos el trueno de la tormenta que el viento empuja hacia vosotros.

Del modo más tranquilo del mundo, el general que mandaba nuestras tropas ordenaba un movimiento de retirada muy pronunciado. —¿Y qué? ¿Iba á dejar al enemigo posesionarse de ese lindo pueblecito tan bien situado? Dos horas largas habían pasado desde nuestra partida y caminábamos á lo largo de un camino interminable que se extendía hasta lo infinito, cuando se oyó un ruido formidable que nos cayó literalmente en tierra.

—Era como el ruido espantoso de cien truenos juntos que estallaban al mismo tiempo. El suelo tembló bajo nuestros pies, mientras que, allá abajo, bruscamente el cielo se oscureció, á la vez que una pallida y dolorosa sonrisa encubría los labios descoloridos del valiente soldado que nos mandaba.

Por orden suya se hizo un movimiento de retroceso.

Desanduvimos el camino andado, regresando sin prisas.

¿Qué era aquello? ¿En qué infierno nos íbamos á meter? No tardamos en saberlo.

Al caer la noche volvimos á entrar, sin disparar un tiro, en el pueblecito que abandonamos horas antes.

¡Qué horrible sorpresa! ¡Qué espantosa é inolvidable visión! Nada, absolutamente nada quedaba en pie del lindo caserío visto por la mañana. Por todas partes ruinas, desolación y muerte.

El barrio extremo, casi por completo demolido, se hallaba lleno de cadáveres ya rígidos, de heridos agonizando, de carruajes sin conductores, de caballos sin jinetes.

El pueblo se había convertido en un inmenso cementerio, donde dos brigadas de bávaros y de sajones habían quedado enterradas.

Un campesino que no había querido abandonar su granja nos contó entonces que en el momento en que casi todas las tropas alemanas habían entrado en el pueblo, él había oído, de pronto, un ruido estridente, luego un proyectil incendiario cayó sobre la iglesia. Entonces la tierra pareció hundirse; un regimiento entero de sajones desapareció, con gritos de dolor, en sus entrañas. Desorden, confusión, ayes de dolor y alaridos de espanto; oficiales y soldados, agitando unos minutos, luego cayendo por todas partes.

El pueblo de V. había sido minado de un extremo á otro.»

Odisea de tres prisioneros

El «Daily Mail» publica el relato de la odisea de tres prisioneros franceses que se han escapado de Alemania.

El sargento Luis Mouillot, el reservista Johnny Brillant, ambos de Infantería colonial, y Emilio Honthaere, territorial, han llegado á Londres, procedentes de Holanda.

Honthaere llevaba una americana de tejido inglés y una camisa de franela, compradas á un prisionero inglés.

El 20 de septiembre, después de la rendición de Mauberge, fueron internados en el campamento de Wesel. El convoy de prisioneros fué dividido en tres secciones: belgas, ingleses y franceses. En términos generales puede decirse que los franceses y los belgas no fueron maltratados; pero á los ingleses se les reservaba los trabajos más penosos. A los franceses y belgas hasta se les alimentaba mejor.

Los fugitivos dicen que no recibieron dinero alguno de los alemanes. Al contrario, fueron requeridos para que entregaran el que tenían, bajo penas muy severas, á excepción de diez marcos, y el resto se les iría devolviendo en pequeñas cantidades cada semana. Sin embargo, casi todos lograron esconder algunas monedas.

El campamento estaba rodeado de una alta empalizada y de alambres erizados y electrizados. Los habitantes de la ciudad venían á rondar en torno del campamento, y los que sabían francés apostrofaban á los prisioneros.

Decían que París había sido tomado, y contaban otras historias extraordinarias. Brillant logró un día escaparse; pero fué cogido á tres millas de la frontera holandesa, siendo condenado á quince días de celda.

El sargento Mouillot fué quien concebió el plan de la fuga colectiva.

Habiendo recibido orden de tomar unos soldados para un trabajo fuera del campamento, ordenó á cada uno de éstos que llevara dos azadas en vez de una, y cuando atravesó el campamento hizo señas á Brillant y á Honthaere de que le siguieran.

Mientras hacían el trabajo, consistente en enterrar basuras, los compañeros colocaron á los que proyectaban fugarse en hoyos abiertos anticipadamente, y echaron dentro arena hasta la altura de los hombros, y luego les cubrieron la cabeza con un morral, disimulando bajo paja y pedazos de madera y papel. Después quedaron allí abandonados, regresando los compañeros al campamento.

Sabían que los cuervos caerían sobre nosotros en cuanto llegara la noche, y por eso no hacían el más ligero movimiento, conociendo el peligro.

Al fin se alejaron los cuervos, y los prisioneros pudieron salir de los hoyos.

Tuvieron que esconderse en un matollar, para no ser descubiertos por una patrulla alemana. Cuando se consideraron fuera de la vigilancia enemiga, atravesaron la región, en busca del río Lippe, que Brillant había ya atravesado en su primera evasión con ayuda de una barca, que también ahora tuvieron la suerte de encontrar. Atravesaron el río y siguieron la marcha. Caminaron durante toda la noche, y gracias á una brújula, llegaron á Bocholt.

Á la mañana siguiente se escondieron de nuevo en un matollar, y volvieron á reanudar la marcha por la noche.

Ya se calan de fatiga cuando se dieron cuenta de que pisaban territorio holandés, y entonces se encaminaron á Rotterdam.

Detenidos en Utrecht, se les encerró en Mersfoort. Pero se les puso en libertad desde que las autoridades se enteraron de que los fugitivos habían entrado en territorio holandés vestidos de paisano y sin armas.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

12 de noviembre de 1870.

Los periódicos de Tours empiezan á dar cuenta de los combates que estos días ha mantenido el ejército francés.

Una parte del ejército del Loira,—dice El Telegrama Autógrafo—ha entrado en acción anteayer 7, cerca del bosque de Marchenoir, obteniendo una señalada ventaja sobre el enemigo.

Sin embargo, no ha tenido este encuentro la importancia que se creyó en un principio.

A pesar de las afirmaciones del Times, ni Inglaterra ni las demás Potencias, dice un periódico de Tours, hacen hasta ahora, que sepamos, ninguna gestión entre los beligerantes.

Dice un periódico de Tours: «Es sensible que un pueblo que tiene tan grandes condiciones y tan brillante historia como el pueblo francés, se deje impresionar con tanta facilidad; primero se creyó que los Estados Unidos ayudaban á Francia, y no había pueblo donde el cónsul de aquel país no fuera calurosamente vitoreado; más tarde se pensó que al solo anuncio de la República, los alemanes iban á abandonar el territorio francés; luego se dió por hecho el armisticio, y ahora, porque dicen de Shanghai que cañoneras tripuladas por chinos, traen grandes cantidades de pólvora y de armas, hay quien cree que todo el Celeste Imperio viene al auxilio de Francia.»

El Boersenhalle, de Hamburgo, publica un anuncio oficial en que se dice haber sido vistos nueve buques franceses á diez millas al Oeste de Heligoland. El Gobierno ha mandado suspender el restablecimiento de los faros y boyas en la embocadura del Elba, habiendo publicado un anuncio oficial en este sentido el día 5.

Ha llegado á Tours el Sr. Thiers. Este distinguido hombre de Estado no ocultó su creencia de que Prusia está dispuesta á sacar todo género de ventajas materiales, como consecuencia de su victoria militar.

Parece que el cónsul y los empleados del Consulado español saldrán de París antes de que se empiece el bombardeo.

BERLIN, 11. (Oficial.) El Rey á la Reina: VERSALLES, 11. Anteayer, el general von Deder Tann, cediendo á fuerzas superiores enemigas, se retiró combatiendo de Orleans á Tours, en donde se ha reunido ayer á los generales Aittids y Príncipe Alberto, que venían de Charbois.

El gran duque de Mecklemburgo se reunió hoy á ellos.—Ministro de Negocios Extranjeros.

Por un despacho de Bruselas se sabe que los franceses insisten en que Inglaterra haga esfuerzos para conseguir un armisticio, permitiendo el aprovisionamiento diario de París.

En provincias

Un alemán fugitivo

Datos para su captura.

SAN SEBASTIAN, (Miércoles, tarde.) La Policía de esta ciudad ha recibido hoy un exhorto de la de Berlín interesando la busca y captura de un súbdito alemán que se ha fugado de su país llevándose 10.000 marcos.

Supónese que se ha refugiado en España. La Policía berlinesa envía el retrato del fugitivo y da antecedentes de su persona.

En Las Palmas

No era cierto.

LAS PALMAS, (Miércoles, noche.) No es cierto, como se ha dicho, que el vapor italiano Garibaldi, perteneciente á la Compañía Transatlántica italiana de Génova, fuera perseguido por el crucero inglés Victoria, que apresó á su bordo á 80 súbditos alemanes.

Así lo ha hecho constar la Casa armadora.

En Canarias

Los ingleses vigilan.

LAS PALMAS, (Miércoles, noche.) Ayer volvió á presentarse en el puerto el crucero inglés Victoria.

Por la noche permaneció en alta mar frente á la población, con las luces apagadas y enfocando con los proyectores á cuantos buques llegaban para entrar en el puerto, de los cuales detuvo á dos.

El crucero Victoria espera la llegada del transatlántico italiano Princesa Mafalda, procedente de América.

Detención de un alemán.

El cónsul de Alemania ha pedido á las autoridades la detención de un súbdito de su país, que es pasajero de uno de los vapores mercantes alemanes fondeados en este puerto.

La Prensa dice que, la detención obedece á que el alemán, causado de la vida de á bordo, ha pedido al cónsul dinero para vivir en un hotel, y le ha amenazado, si no atiende su petición, con dirigirse al Consulado inglés y venderle documentos importantes.

Por el misterio en que está envuelto el incidente es motivo de animados comentarios.

Artilleros ingleses.

Procedente de Africa llegó el vapor inglés Gascon, conduciendo cien artilleros reservistas, que estaban en la colonia del Natal, y con sus oficiales marchan á incorporarse al ejército de operaciones.

Los tripulantes del «Kaiser Wilhelm».

En el cuartel de San Francisco se aloja un oficial de la Marina alemana que formaba parte del buque Kaiser Wilhelm que formaba zepedado á pique en Rio de Oro.

Se ha confirmado que los otros diez oficiales del mismo buque que bajo palabra de honor estaban alojados á bordo de un buque alemán surto en el puerto, á pesar de su compromiso se marcharon en un buque holandés disfrazados de fogoneros.

A Fernando Poo.

Para Fernando Poo marchó el Ciudad de Cádiz, conduciendo cincuenta pasajeros.

La insurrección del Sur de Africa.

Aquí se reciben noticias del Sur de Africa asegurando que toma incremento la insurrección boer.

Al Congo belga.

Conducen muchas familias belgas que marchan al Congo, ha llegado el vapor Mar.

El turismo.

Tal vez con motivo de la guerra europea, han anunciado su llegada muchos turistas extranjeros, que se proponen invernar en Las Palmas.

Los grandes hoteles tienen comprometida la mayoría de los alojamientos.

Noticias de Gibraltar

La muerte del capitán del «Nerlivoite».

ALGECIRAS, (Miércoles, noche.) El Juzgado de investigación ha calificado de muerte por accidente la del capitán del vapor inglés Nerlivoite, ocurrida ayer al entrar en el puerto.

Los oficiales calpenses en la guerra.

Han producido en Gibraltar sentimiento las noticias referentes á encontrarse heridos el teniente gibraltareño Ernesto Charkett Sacoñe, el joven Pizarro y el primo del primero Sr. Patron.

Estos calpenses se han portado heroicamente en la campaña del Norte de Francia.

También se ha recibido en Gibraltar la triste noticia de haber muerto en el campo de batalla el bravo sargento abanderado señor Undori, que también contaba con grandes simpatías entre sus paisanos y entre cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Movimiento del puerto.

Durante las veinticuatro horas últimas han entrado en el puerto de Gibraltar catorce vapores y cinco goletas, de los cuales tan sólo uno de los primeros es español.

También entraron en el puerto el transatlántico italiano Dimesa, procedente de Nueva Zelanda, con destino á Nápoles y Génova, conduciendo 1.404 pasajeros, y el paquete inglés Moola, con 386 pasajeros, procedente de Sofonhi, Port-Saïd y Marsella, con correo y carga general para Londres.

En calma.

Ha cesado é intertemporal, y con la calma el Estrecho presenta aspecto hermoso, por los muchos buques que pasan, que estuvieron refugiados en diferentes puertos durante el temporal.

También en el puerto de Gibraltar y en el de Algeciras ha aumentado la animación.

En San Sebastián

Más repatriados.

SAN SEBASTIAN, (Miércoles, noche.) Procedentes de Irún llegaron á esta capital 17 repatriados, y todos ellos continuaron el viaje á los respectivos pueblos. Fueron socorridos metálicamente.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA, (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias. Amsterdam, 11.—El Gran Cuartel alemán comunica: En el frente del NO. hicimos 500 prisioneros, tomándoles nueve ametralladoras.

Un poco más al Sur avanzamos los alemanes más arriba del canal Iser-Ipres, victoriosamente.

Al Oeste de Langemar, los jóvenes regimientos atacaron cantando el himno «Alemania sobre todo», contra la primera línea de la posición enemiga, que la tomaron por asalto con bravura extraordinaria, haciendo dos mil prisioneros ingleses y franceses é incautándose de seis cañones y 35 ametralladoras.

Al Sur de Ipres, los alemanes desalojaron al enemigo completamente.

La batalla ha durado varios días.

Los alemanes han hecho más de mil prisioneros en aquel punto.

Los violentos contraataques del enemigo no dieron resultado.

Las alturas del Norte de Armentieres fueron tomadas por asalto, y los franceses sufrieron enormes pérdidas.

Nuestros avances al SO. de Lille progresan favorablemente, y hemos tomado Dixmude.

Los ataques franceses al Sur de Verdun fueron rechazados victoriosamente, con pérdidas muy grandes para los franceses.

En el campo de batalla del Este (Rusia) no hay ninguna novedad.

De Cádiz

La crisis obrera.

CADIZ, (Jueves, tarde.) En San Fernando continúa la grave crisis obrera, á causa de estar paralizada la exportación de la sal, encontrándose sin trabajo los salineros y barqueros.

El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno la inmediata construcción del ferrocarril estratégico á Málaga y el ramal de los tranvías de Chiclana.

También ha acordado dar colocación, con los escasos recursos del Erario municipal, á un centenar de obreros, que turnarán en el trabajo.

Esta mañana se presentaron selectos, ante las Casas Consistoriales, pidiendo trabajo para todos.

Promovieron un alboroto y rompieron algunos cristales.

El vecindario se alarmó y se cerraron varios establecimientos y casas.

Poco tiempo después quedó restablecido el orden.

El gobernador civil ha enviado fuerzas de la Benemerita, al mando de un oficial, y ha ordenado al alcalde que convoque al Ayuntamiento á sesión extraordinaria y conferencia con la Comisión de los huelguistas forzados, para estudiar una solución.

El Ayuntamiento de San Fernando dispone de unas 2.500 pesetas para proporcionar trabajo y distribuir socorros.

El gobernador y el jefe de Obras públicas han celebrado una conferencia, y el primero telegrafió al Gobierno pidiéndole que desine de 20.000 pesetas al arreglo de las carreteras de las inmediaciones de San Fernando, y 15.000 para realizar obras en el término de Jerez.

Se restablece la calma.

CADIZ, (Jueves, tarde.) Llegaron á San

Fernando fuerzas de la Guardia Civil, procedentes de Cádiz, Puerto Real y Chiclana. Restablecida la calma, han abierto de nuevo sus puertas todos los establecimientos, incluso los que fueron apedreados cuando tardaron en cerrarlas esta mañana.

En Madrid

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas examinó ayer, entre otros asuntos, una instancia del Sindicato obrero de Riotinto, en la que se da cuenta de la crisis obrera que existe en aquella zona minera, y solicita medidas para conjurarla. Además, aprobó una ponencia sobre las disposiciones que convendría adoptar para favorecer el desarrollo de la industria huilera nacional, así como una moción que eleva al Gobierno, en relación con las peticiones formuladas para el establecimiento de una línea de navegación entre los puertos españoles y los principales de la costa occidental de la América del Sur, proponiendo que se gestione de los Gobiernos beligerantes que no pongan obstáculo al transporte del nitrato de sosa destinado a España; que se facilite su importación, gestionando con los navieros el establecimiento de líneas provisionales de navegación; que se procure la implantación de un servicio regular de vapores entre España y los puertos antes mencionados; que también se procure facilitar en el de Cádiz y en los demás de la Península que sea posible depósitos francos de nitratos de Chile y Perú, y que el Gobierno gestione con los productores, importadores y comerciantes de nitratos y demás abonos químicos para evitar el alza en los precios de esos productos.

Notable conferencia

La independencia de los pueblos como garantía de la paz.

El ilustre profesor Carlos Richet, gloria de la Ciencia, agraciado con el premio Nobel, que tiene sus cinco hijos en el campo de batalla, y uno de ellos preso y herido en Colonia, se halla actualmente en Italia, donde ha dado una importante conferencia en el Ateneo de Bolonia, acerca de «La independencia de los pueblos como única garantía de la paz».

El doctor Richet, que ha figurado siempre como uno de los campeones más decididos de las ideas pacifistas, es sobradamente conocido en España, donde cuenta numerosos y fervientes admiradores entre los hombres de ciencia. Por esto es de interés reseñar dicha conferencia, que obtuvo un éxito clamoroso por parte del selecto público que acudió a escuchar la palabra elocuente del hombre sabio y bueno que ha consagrado su vida entera al mejoramiento de la humanidad.

Comenzó su discurso recordando que en los momentos en que imperaba en el mundo la barbarie, en la ciudad italiana brillaba un foco de luz que no había de extinguirse. La primera Universidad del mundo estuvo en Bolonia; la segunda, en París; la tercera, en Salamanca. ¡Italia, Francia y España!...

«He ahí—exclamó—la representación del mundo latino. Recordaba el noble origen de toda la civilización moderna, porque en los presentes momentos nuestra civilización latina se halla amenazada del mayor peligro que jamás corrierá, el cual obliga a estrechar los lazos de solidaridad intelectual que desde hace ocho siglos unen a dichos pueblos. Ante todo, enfrente de los derechos del hombre coloca los derechos de las naciones; por una especie de glorioso paralelismo, Francia tuvo que defender los derechos del hombre en 1792; defendiendo los derechos de las naciones en 1914. En 1792 combatió las viejas tradiciones despoticas, formulando el principio elemental base de nuestra civilización latina: «Un pueblo está compuesto de ciudadanos, no de súbditos».

Pero la feudalidad tedesca, dirigida por el Emperador de Austria y el Rey de Prusia, no querían aceptar esta emancipación del hombre, y nuestros padres tuvieron que combatir (y triunfaron) por los derechos del hombre. En 1914 la misma feudalidad tedesca, transformada con aspectos modernos y dirigida también por los Emperadores de Austria y de Alemania, pretende someter a su voluntad las nacionalidades independientes, dominando los pueblos culpables de ser libres. De suerte que en los dos casos se trató de defender, ora la libertad de los ciudadanos, ora la de los pueblos».

El orador examinó rápidamente los orígenes y la responsabilidad del presente conflicto, durante el cual, precipitadamente, sin ninguna dilación, conferencia, ni arbitraje, tanto Austria como Alemania rompieron las hostilidades, de tal suerte, que la responsabilidad de la guerra, con todos sus horrores, la hará recaer la Historia sobre dichas naciones, pero especialmente sobre Alemania, que cometió la agresión más grave, inicua y abominable contra Bélgica, pueblo de cultura superior, de costumbres pacíficas, condenado a la miseria y al destierro por haber querido defender su honor. En toda la historia de la humanidad no hay nada tan doloroso y tan glorioso al mismo tiempo como la resistencia heroica de Bélgica. Ningún ciudadano libre podrá contentarse con que Bélgica sea aniquilada para siempre, debiendo todos los pueblos conscientes hallarse de acuerdo para enviar a los valientes defensores de nuestra civilización amenazada una palabra de admiración y de esperanza.

Las elocuentes frases del orador provocaron vivas entusiastas a Bélgica. El doctor Richet describió con vivos colores el método empleado por los tudescos para hacer la guerra, sembrando por todas partes el terror y la ruina. Claro es que en estas luchas se verifican verdaderas atrocidades individuales; pero no se trata de la guerra, y especialmente las de la guerra, que en el delirio individual debe responder una pena colectiva, y violando las leyes divinas y humanas, destruyeron las más importantes ciudades de Bélgica, como Lieja, Lovaina, Dinant, Namur y tantas otras.

Enfrente del derecho de los ciudadanos y de las naciones, Alemania no conoce más derecho que el que procede de la fuerza. Sólo la fuerza, nada más que la fuerza, siempre la fuerza. Pues bien, sea; la fuerza decidida. Pero no seremos responsables de esa espantosa carnicería, esperando ser los más fuertes, a fin de que triunfe la justicia, pues aun cuando en la historia no siempre la justicia triunfó, en 1914 es de esperar sea la justicia la que triunfe, toda vez que nuestros enemigos no consiguieron el triunfo deseado. En los primeros días del mes de agosto, los tudescos pretendieron entrar en París, y a los tres meses de guerra no están ciertamente a las puertas de la Metrópoli.

Hace consideraciones acerca de los elementos guerreros con que cuentan los aliados, y augura que vencerán, hallándose dispuesto a toda clase de sacrificios, pues aun cuando parece paradójico, el resultado de esta guerra será la paz; pero una paz verdadera, definitiva, completa, no la incierta en la cual se vivió durante cuarenta y cinco años, teniendo siempre la aparición de una guerra terrible. Será una paz larga y gloriosa, porque habremos suprimido el motivo de esta guerra: La servidumbre de las nacionalidades.

Dice que en el transcurso de su larga carrera defendió siempre enérgicamente el principio de la paz, sin temor a los sarcasmos y a los ultrajes, y que no se arrepiente hoy, en medio de tanto aniquilamiento, de haber trabajado por aquella santa causa. Pero en cierto modo reconoce haberse equivocado, persiguiendo una vana ilusión, no por haber predicado la paz, sino por haberla esperado cuando había naciones que estaban en la servidumbre, cuando habla rumanos, polacos, alsacianos, italianos, serbios, separados de su patria. Por esto se observa el horrible cuadro de serbios que luchan contra serbios en el ejército enemigo, y alsacianos contra franceses. Si mañana Italia entrase en el conflicto, se verían italianos obligados a luchar contra su propia patria. ¡Y a esto se llama civilización en 1914!

Los tudescos protestan de haber llamado a negros, árabes e indios a la lucha, en tanto que aquellos han podido realizar algo más infame, cual es obligar no a mercenarios, sino a jóvenes que no quieren ser tudescos, a combatir a sus propios países. He aquí por qué realizamos este supremo esfuerzo, encaminado a hacer independientes relaciones. Si nuestros hijos sufren en esta guerra terrible, al menos habrán asegurado la paz para nuestros nietos.

La conferencia terminó después de algunas consideraciones acerca de la neutralidad de Italia, país hacia el cual siente gran amor Francia, con brillantes períodos dedicados a desear el triunfo de la civilización latina, de la democracia verdadera, liberal, que de cada hombre hace un ciudadano y de cada pueblo una nación independiente.

Terminó con un viva a los pueblos libres, siendo objeto de una ovación estruendosa, así como de varios homenajes de simpatía y admiración por parte de los elementos intelectuales y populares de Italia.

Al salir de la conferencia se verificó una grandiosa manifestación.

Notas de Estado

Prohibición de ingreso ó residencia. Según participa el embajador de S. M. en Londres, el Gobierno de S. M. Británica ha prohibido a los extranjeros el ingreso ó residencia en determinadas localidades, situadas en los territorios ó provincias siguientes:

Cheshire, Cornwall, Devonshire, Dorsetshire, Durham, Essex, Gloucestershire, Hampshire, Isle of Wight, Kent, Lancashire, Lincolnshire, Monmouthshire, Norfolk, Northumberland, Somerset, Suffolk, Sussex, Yorkshire, Glamorganshire, Pembrokehire, Aberdeenshire, Argyllshire, Ayrshire, Banffshire, Berwickshire, Buteshire, Caithness Shire, Dumbartonshire, Edinburghshire (Midi-Lothian), Elginshire, Fifeshire, Forfarshire, Haddingtonshire, Inverness Shire, Kincardineshire, Kinross, Linlithgowshire (West Lothian), Nairnshire, Orkney, Perthshire, Renfrewshire, Ross and Cromarty, Tirlingshire, Sutherlandshire, Zeiland, Antrim, Donegal, Down, Dublin, Kerry, Londonderry y Waterford.

Globos y aeroplanos. El señor ministro de Negocios Extranjeros en Rumanía ha informado al ministro plenipotenciario de S. M. en Bucarest que por real decreto aquel Gobierno había adoptado, respecto a la circulación por su país de globos y aeroplanos extranjeros, las siguientes disposiciones:

- 1.ª Queda prohibido que los globos y aeroplanos extranjeros vuelen sobre el territorio del Reino.
- 2.ª Se ha dado orden de tirar sobre todo globo ó aeroplano que contravenga la disposición anterior.
- 3.ª Estas disposiciones quedarán en vigor hasta nueva orden.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Contrabando de guerra. El embajador de S. M. en Londres participa a este ministerio la promulgación de un real decreto, de fecha 29 de octubre último, en el que el Gobierno de S. M. británica declara que, mientras exista el actual estado de guerra, serán considerados por su país como contrabando de guerra, absoluto ó condicional, los objetos y materiales siguientes:

- 1.ª Las armas de todas clases, incluso las de caza y las piezas sueltas de las mismas.
- 2.ª Los proyectiles, cubiertas de cartuchos y cartuchos de todas clases y sus piezas sueltas características.
- 3.ª Las pólvoras y los explosivos especialmente afectos a la guerra.
- 4.ª El ácido sulfúrico.
- 5.ª Las cureñas, arcones, avantrenes, furgones, herreria de campaña y sus piezas sueltas características.
- 6.ª Las alzas y piezas sueltas de las mismas.
- 7.ª Los efectos de vestuario y equipos militares característicos.
- 8.ª Los animales de silla, tiro y carga utilizables en la guerra.

- 9.ª Los arneses militares característicos de todas clases.
- 10.ª El material de campamento y las piezas sueltas características.
- 11.ª Las planchas de blindaje.
- 12.ª La hematita de hierro en mineral y en lingotes.
- 13.ª Las piritas de hierro.
- 14.ª El mineral de níquel y el níquel.
- 15.ª El ferrocromo y mineral de cromo.
- 16.ª El cobre en bruto.
- 17.ª El plomo en lingotes, planchas ó tubos.
- 18.ª El aluminio.
- 19.ª El silicato de hierro (ferrosilica).
- 20.ª Los alambres de puntas, así como los instrumentos que sirven para fijarlos ó cortarlos.
- 21.ª Los navios y embarcaciones de guerra y las piezas sueltas, tan características que no puedan ser empleadas sino en navios de guerra.
- 22.ª Los aeroplanos, dirigibles, globos y todo aparato de aviación, así como las piezas sueltas características y los accesorios, objetos y materiales característicos que puedan servir a la aerostación ó a la aviación.
- 23.ª Los vehículos, automóviles de todas clases y las piezas sueltas de los mismos.
- 24.ª Las llantas de vehículos automóviles: el caucho.
- 25.ª Los aceites minerales y esencias para motores, excepto los aceites lubricantes.
- 26.ª Los instrumentos y aparatos destinados exclusivamente a la fabricación y reparaciones de guerra ó a la fabricación y reparación de las armas y el material militar terrestre y naval.

Contrabando de guerra condicional.

- 1.º Los viveres.
- 2.º Los forrajes y granos idóneos para alimentar a los animales.
- 3.º Las prendas de vestir, los tejidos que se emplean en ellas y el calzado, idóneos para usos militares.
- 4.º El oro y plata amonedados ó en lingotes, y el papel representativo de la moneda.
- 5.º Los vehículos de todas suertes (excepto los vehículos automóviles) que puedan servir en la guerra, así como sus piezas sueltas.
- 6.º Los navios, barcos y embarcaciones de todo género, los diques flotantes, los elementos del fondeadero ó cuenco, así como las piezas sueltas de ellos.
- 7.º El material fijo y circulante de ferrocarriles, el material de telegrafía, radiotelegrafía y telefonía.
- 8.º Los combustibles (excepto los aceites minerales), las materias lubricantes.
- 9.º Las pólvoras y los explosivos que no estén especialmente afectos a la guerra.
- 10.ª El sulfuro.
- 11.ª La glicerina.
- 12.ª Las herraduras y el material de herrería.
- 13.ª Los objetos de talabartería.
- 14.ª Las pieles de todas clases, frescas ó secas; las pieles de cerdo curtiditas ó no curtiditas; el cuero curtido ó sin curtir, utilizable para la talabartería ó el calzado militar.
- 15.ª Los gemelos de campo, telescopios, cronómetros y todo género de instrumentos náuticos.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El «Vasco Núñez de Balboa». ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ha fundado en este puerto el cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, que viene a repostarse de viveres.

Para Ceuta. El vapor correo para Ceuta ha embarcado cabras, vacas, bueyes, doce mulas, carros y enseres, cincuenta cajas de pólvora y mucho material sanitario.

Los tiburones y la pesca del atún. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Entre los pescadores de Tarifa reina gran consternación por la presencia en aquellas aguas de muchos tiburones, que han ocasionado la huida del atún, cuya pesca en este tiempo era la mejor del año y excedía de cien mil duros, que se repartían entre las clases humildes.

Aumenta esta calamidad la falta de protección contra los moros en las costas de Marruecos, que impide acercarse a las mismas a los pescadores españoles, los cuales no consiguen ser atendidos en sus reclamaciones.

La lotería. Del billete de la lotería favorecido en la extracción de hoy con el premio mayor, vendido en Algeciras, es poseedor de un décimo el industrial D. Miguel Tisón, que lo tiene abonado desde hace quince años; otro décimo lo tiene D. Francisco España Rojas, que lo juega en compañía de D. Julián Castro; también es afortunado poseedor de otro décimo premiado D. Antonio García Mena, coronel retirado; otro el sombrero D. José Cando; el quinto, D. Angel Puelles; el sexto, la señora viuda de Gamboa, y el séptimo lo juega entre diez mandaderos del muelle.

Los tres décimos restantes fueron vendidos en Gibraltar entre abonados que los llevan fijos.

Algeciras está de suerte, pues ha sido favorecida hace dos sorteos con el tercer premio; el pasado, con una serie del primero, y en este de hoy ha repetido el primer premio.

La infantería de Marina. CADIZ. (Miércoles, noche.) Un sujeto llegado de Larache me dice que, procedente de Nador, llegó el segundo batallón de infantería de Marina, al mando del teniente coronel Berenguer.

Dichas fuerzas embarcaron en el vapor *Montoro* para Arcila. En el muelle de Larache tocó la banda mientras embarcaba el batallón. Diéronse vivas al Rey y a España. El «Reina Regente». Frente a Larache estuvo el crucero *Reina Regenta*.

Por el temporal no desembarcaron los alumnos.

Enviaron un saludo por radiograma al general Silvestre.

Los obreros agrícolas. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas de Osuna.

En Castillo guardan la huelga más de 600 obreros, existiendo tranquilidad. En Montellano se ha generalizado la huelga a todos los oficios.

Se han cerrado las tabernas y las tiendas de comestibles. Los obreros panaderos han prometido adherirse a los huelguistas. El alcalde se vió obligado a adoptar energías medidas.

Han sido pedidas fuerzas de la Guardia Civil para mantener el orden.

ARAGON
Un crimen. TERUEL. (Miércoles, noche.) Un individuo llamado Ramón Lledó ha matado de un escopetazo a otro que se llamaba Joaquín Palatós.

Luego intentó suicidarse de un tiro de pistola. Está gravísimo. La causa del suceso ha sido una cuestión de intereses.

CASTILLA LA VIEJA
¿Anciana asesinada? VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Comunican de Villalón que ha sido encontrado en un pozo el cadáver de una anciana.

Se supone que ha sido asesinada. Vivia sola, y al practicarse un reconocimiento ocular en sus habitaciones se han encontrado los muebles, cantidades en metálico y alhajas en perfecto orden.

Obreros sepultados. A consecuencia de un desprendimiento de tierras, dos obreros quedaron sepultados. Se salvaron milagrosamente y uno de ellos está muy grave.

Inauguración de una línea. Ha sido aplazada hasta fin de mes la inauguración de la línea a Palanquinos. Se atribuye el retraso al deseo de S. M. el Rey de ir a inaugurarla como hizo con otras de la misma red.

CATALUNA
Procesamiento. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Juzgado del distrito del Hospital, que instruye las diligencias por los sucesos de la Plaza de Cataluña, ha decretado el procesamiento de Juan Elías (a) Reus, conserje de la Casa del Pueblo, por los delitos de disparo de arma, lesiones y desórdenes públicos.

Se le ha señalado una fianza de cinco mil pesetas.

Denuncia. Ha sido denunciado «El Progreso», por la reseña que de los sucesos hizo.

Expediente gubernativo. Ha empezado la instrucción del oportuno expediente, en averiguación de si la Policía se extralimitó al reprimir los tumultos.

El Sr. Pahisa. El redactor de «El Progreso», Sr. Pahisa, herido durante los sucesos, mejora en su estado.

Tiene dos heridas incisas en la cabeza, dos contusas en la cara y varias erosiones y magullamientos en las piernas y en los brazos. El diputado D. Pedro Corominas ha visitado al herido para protestar de la agresión de que fué objeto al Sr. Pahisa.

Mitín maurista. La entidad Juventud maurista ha anunciado al gobernador que organiza un gran mitin para protestar de los sucesos de la plaza de Cataluña.

Estadística. Los casos denunciados ayer fueron 148. El total de defunciones de todas las enfermedades fué de 76.

Los fallecidos de tifoides fueron 44. De éstos, dos en el Hospital General, dos en el Clínico y uno en el Militar.

Comisión en funciones. Ha entrado en funciones la Comisión nombrada en la reunión magna de presidentes de Sociedades, celebrada el martes en el Fomento para laborar en favor de la salud pública.

Las conclusiones aprobadas en aquella reunión han sido entregadas al alcalde y al gobernador.

En cumplimiento de una de ellas, ha pedido el plano de la red de tuberías y canalizaciones del agua potable en la ciudad.

Circular de Sanidad. La Junta provincial de Sanidad ha publicado una circular reproduciendo las disposiciones de la real orden de marzo del año 1912 acerca de las aguas potables, ordenando a los alcaldes que exijan su cumplimiento.

La zona neutra. Una Comisión de concejales ha visitado al gobernador para que ayude en sus gestiones a la Comisión que trabaja para el establecimiento de una zona neutra en Barcelona.

Una herencia. La Sociedad de obreros electricistas de Barcelona acaba de recibir una herencia inesperada.

Uno de los socios fundadores, que era francés naturalizado en España, al estallar la guerra fué a su país natal y se alistó en el ejército.

En la batalla de Arras ha fallecido, y ha legado a la Sociedad 12.000 francos para que sean repartidos equitativamente entre sus amigos y consocios.

Para los belgas. A la suscripción en favor de los pobres de Bélgica ha contribuido el personal de la Compañía de tranvías con 3.598 pesetas.

De teatros.

Anoche se inauguró la temporada del Liceo con la obra de Wagner «Los maestros cantores».

El teatro ofrecía brillante aspecto, a pesar de que las circunstancias actuales hacen que muchas familias distinguidas lleven luto. La ejecución fué excelente.

Mañana debutará el tenor español Hipólito Lázaro con la ópera «Rigoletto».

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

MURCIA

Hallazgo de un cadáver. MURCIA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, en el sitio llamado Senda de Granada, en este término, ha sido hallado el cadáver del vecino Joaquín González Reyes, de treinta años, colono, que presentaba varias puñaladas en la espalda.

Supónese que se trata de un crimen. El Juzgado ha salido para el lugar del suceso.

VALENCIA

La cuestión del pan. VALENCIA. (Jueves, mañana.) En la Casa del Pueblo se ha reunido la asamblea anunciada en la que había de tratarse del aumento del precio del pan y de la crisis obrera que ha creado la actual conflagración europea.

Comenzó la asamblea y el representante del gremio de canteros propuso a los reunidos la huelga general. El delegado del gobernador suspendió el acto.

El tan conocido tenor Sr. Illa

En el teatro Principal de ésta, que cantó Tosea, La Africana y Hugonotes, demostró una vez más su excelente escuela de canto, rayando en dichas óperas a la altura de los más afamados cantantes. Fué un verdadero acontecimiento, y satisfecho puede estar el Sr. Illa, pues el público le aclamó con verdadero entusiasmo. (Entresacado de La Vanguardia, de Barcelona, del 5 de noviembre.)

VASCONGADAS

Pidiendo trabajo.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Un centenar de obreros se reunieron frente a la Casa Consistorial. Una Comisión de los del grupo visitó al alcalde, solicitándole trabajo.

El alcalde explicó a los comisionados las gestiones que viene sosteniendo para proporcionar. Se espera que en breve comenzarán nuevas obras.

En el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto de paseo que circunde el monte Urgull. La primera parte de las obras costarán pesetas 550.000.

Acordó asistir en Corporación a la consagración del obispo.

¿Fué un asesinato?

BILBAO. (Miércoles, noche.) Estefanía Bengoechea, de cincuenta y un años de edad, se presentó en la Inspección de Vigilancia para denunciar el siguiente hecho:

Que el día 30 del pasado mes de octubre murió en el pueblo de Hontoria, provincia de Burgos, su madre, Juana de la Cruz, añadiendo que tenía motivos para suponer que dicha muerte fué violenta.

Acusa de ello a un pariente llamado Félix Martínez (a) Guindilla, para apoderarse de parte de la herencia de su madre.

Añadió que hay en dicho pueblo dos vecinas que están enteradas de todo, pero temen declarar.

La denuncia ha pasado al Juzgado.

El tercer premio.

El tercer premio de la lotería, que cayó en el pueblo de Guernica, está muy repartido. Se vendieron ocho décimos y los dos restantes se devolvieron.

AVISOS UTILES

La salud en peligro

Tomar alimentos sanos y garantizados. Los Chocolates Zorraquino son todos de sólo cacao y azúcar superiores. Preguntar en el Laboratorio Municipal de esta corte.

¡Verdadero Viena!

LOS MADRAZO, 8. MADRID.—TEL. 1.210
Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena!
SE REPARTE A DOMICILIO

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Francia. Pielés de toda clase. Compra directa a los países productores.

EXISTEN INMENSIDAD DE MEDICAMENTOS PARA LA SIFILIS; PERO CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL



JAUUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 5 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laredo 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de noviembre de 1864.

La Empresa del teatro Real ha anunciado hoy que en la semana próxima abrirá sus puertas al público, con la ópera *Roberto el Diabolo*.

—La contralto Sra. Grossi llegará a Madrid en la próxima semana.

—El Sr. Mario adelanta su venida a Madrid, adonde llegará en los primeros días de diciembre.

—En la próxima semana se estrenará en el teatro de Novedades la comedia de magia en cinco actos, *Urganda la desconocida*.

—El lunes se estrenará en el teatro de Jovellanos una comedia original, en tres actos, titulada *De la mano a la boca*.

MANTEQUILLA FRESCA Y PURA

Marca «LOS PIRINEOS»
Guernica (Vizcaya). Se recibe todos los días, con certificado de análisis, en casa de C. PRAST Y HERMANOS.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 13 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,58.

Se pone a las 17.

Sale la Luna a las 1,42.

Se pone a las 14,21.

SANTORAL.—San Nicolás I, Papa; Santos Eugenio III, arzobispo de Toledo, y Quinciano, obispos; Santos Homobono y Estanislao de Kostka, confesores; Santos Valentín, Víctor, Antonino, Germán, Arcadio y Pascasio, mártires; y Santas Eunata, virgen, y Zebina, mártir.

SAN NICOLÁS, Papa y confesor.—El Papa San Nicolás I, llamado el Grande, sucedió a Benedicto III y era diácono de Roma, su patria, cuando subió a la Sede pontificia, en 24 de abril del año 858.

En 860 pronunció anatemas contra Focio. Obligó al Emperador Lotario a separarse de la Valdira, su concubina, y convirtió a la fe a Bógoris, Rey de los búlgaros.

En 867 trasladó la corte romana a Constantinopla a consecuencia de los lamentables sucesos provocados por Focio.

Y con estos sufrimientos falleció el día 13 de noviembre del año 867.

NO ME OLVIDES

Al regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado a brazo, a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado a esta Casa, siguen vendiéndose en **LA INDIA, MONTERA, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.**

Selecto chantilly y nata a la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Keifir.

No me olvides.—**MONTERA, 12, LA INDIA, Teléfono 4.168.**

GRAN MUNDO

APUNTES ARTÍSTICOS

Julio Romero de Torres.

La labor artística del gran pintor cordobés es constante, y aunque su método no consiste en la rapidez en la creación, sus pinceles, continuamente activos, forman obras nuevas y siempre seductoras, siendo la eterna inspiradora de sus composiciones la mujer, la española, y mejor dicho la andaluza.

Entre los últimos cuadros que hermanan en el magnífico estudio, que recibe una luz perfecta del patio poético y florido, descuellan cinco ó seis encantadores, con el colorido tan delicado, tan fundido, personal en extremo, que caracteriza el modo de pintar de Romero de Torres.

La echadora de cartas es de los que por sus tonalidades, su idea y su perfección más llaman la atención; evoca el recuerdo de los mejores maestros florentinos. El rostro típico de la gitana adquiere una expresión de misterio y de superioridad notables; en una mano lleva la baraja y con la otra explica. Las telas, el fondo, son dignos complementos de tan interesante figura.

Llena de dulce poesía la obra que representa una niña pensativa sentada en una silla, vestida de negro. Los encajes blancos de las mangas, el *échappe* que cae de sus hombros, sus manos, sus brazos, todo es ideal. Indulge en añadir que, como en todos aquellos cuadros, la indumentaria es un primor de sencillez y de buen gusto. El fondo igualmente es exquisito.

La muchacha que, con aire pícaro, ofrece una manzana tentadora en extremo, tiene también irresistible atracción.

Un lienzo grande representa dos muchachas de seductora belleza y de tipos muy diferentes.

La rubia, sentada con una flor en la mano, está sumida en tristes pensamientos; parece que el novio acaba de abandonarla, y la otra, morena, gigantesca, sonriendo, agita su blanco pañuelo. El contraste entre las dos protagonistas es muy interesante.

Por la puerta, entreabierta, se percibe la ribera de Córdoba, y una rama de naranja deja colgar su fruta aurea.

La mujer, leyendo una carta, envuelta la cabeza en un velo de tono malva, que tiene cogido en una mano, es también una exquisita andaluza.

Otra mujer atrae irresistiblemente la aten-

ción; es lindísima, de facciones irreprochables, de tipo moreno ideal; su expresión es enigmática y una sonrisa casi imperceptible, ilumina su rostro, al cual forma un sutil marco un velo negro, prodigio de delicadeza. Aquella bellísima criatura merecería titularse la *Gioconda Cordobesa*. Su sonrisa, quizás, habrá sido determinada por la misma causa que suscitó la de la heroína de Leonardo de Vinci.

Como siempre, la falta de espacio y, además, la de competencia artística, nos impide extender esta crónica, teniendo que omitir muchos detalles de interés.

Hace pocos días, el ministro argentino en España, Sr. Marco Avellaneda, acompañado por D. Natalio Rivas y el eminente escultor Mariano Benlliure, se detuvo largas horas en el estudio de Julio Romero de Torres, admirando sin reserva sus hermosos y seductores cuadros. Unos días antes, el insigne pintor cordobés había recibido la visita de Muley Hafid, que quedó maravillado delante de tan notables obras.

¿Cómo terminar una crónica dedicada a Julio Romero de Torres sin dedicar también algunas palabras de admiración y de agradecido cariño a su hermano Enrique, el inteligentísimo director del Museo provincial de Córdoba, a quien su erudición y sus condiciones artísticas han de dar una considerable fama? Toda la familia Romero es artista, y su hermana Angela se dedica con éxito extraordinario a la música, y cultiva con la gracia y el cariño andaluz las flores que llenan el patio, donde vérguense ahora crisantemos gigantes que llevarían premios en las Exposiciones florales.

MADRIZZY.

Tapices orientales

Hay preciosos modelos hechos y se fabrican a medida, de los llamados de nudo, en toda clase de dibujos y colores, en los grandes almacenes de alfombras, alfombrillas, esterres y linoleums de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CASA DE LA VILLA

La cuestión del pan

Sesión extraordinaria.

A las doce menos diez se reanuda la sesión suspendida ayer.

El Sr. Prast manifiesta que el Sr. Alvarez Arranz pensaba presentar una enmienda en el sentido de que continúe el peso y reposo del pan, y para que todos los concejales puedan conocerla previamente, propone que se suspenda la sesión hasta el lunes.

El Sr. Alvarez Arranz explica el alcance de la enmienda que piensa presentar.

El Sr. García Cortés, en nombre de los socialistas, se opone a la suspensión, estimando que es una manera de ganar tiempo para proponer fórmulas de última hora.

El Sr. Alvarez Arranz dice que la suspensión obedece a la necesidad de que todos los concejales conozcan a fondo la enmienda antes de discutirla.

El Sr. Llorente, en nombre de los republicanos, se muestra contrario a la suspensión; pero, por compañerismo, accede a ella.

Los Sres. Ruiz Salinas, Cortés Munera, Bellido y Valero Hervás se muestran conformes con lo propuesto por el alcalde, y se suspende la sesión hasta el lunes, a las diez de la mañana.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Concurso del Colegio de Farmacéuticos

Calificación de trabajos.

El ilustre Colegio de Farmacéuticos de Madrid ha calificado los trabajos presentados al concurso que organizó para conmemorar el 177 aniversario de su fundación.

Al tema primero, «Valor de las reacciones biológicas y bacteriológicas en las investigaciones químicas», premio del Colegio, de 500 pesetas y diploma de socio exento, se han presentado cuatro trabajos que se distinguen con los temas: «Jaungoikoa», «¿Dónde está el eslabón que une la química con la bacteriología?», «Bene vixit qui bene latuit», y «La quimioterapia como resultado de la aplicación de las reacciones biológicas y bacteriológicas a la investigación química», habiendo obtenido el premio el que lleva por lema «La quimioterapia, etc.», y mención honorífica la que tiene «Dónde está el eslabón, etc.»

Al tema segundo, «Aspecto farmacéutico de la bacteriología práctica», premio de la Junta de gobierno y Mesas de las Secciones, no se han presentado trabajos.

El premio Bayod, «Significación técnica del farmacéutico en la Sanidad pública y cargos oficiales que puede desempeñar en ellas», no ha sido otorgado, habiéndose concedido el accésit a la Memoria «Resurrección».

Los interesados pueden presentarse por sí ó por representación autorizada, a recoger sus premios en la sesión que se celebrará en el local del Colegio, Santa Clara, 2, bajo, el día 21 del actual, a las seis de la tarde.

PELETERÍA

Maison-Fourmures-Hendaye (Francia).

Recibida orden telegráfica. Aprovechen clientes

Príncipe, 15, entresuelo

FRENTE A LA COMEDIA

ENTRESUELO! ¡EH!

LADRONES SORPRENDIDOS

Una señora herida

Un inspector en el limbo.

Sucesos como el ocurrido ayer en la calle de Don Juan de Austria, y del que fué víctima la esposa del fotógrafo Sr. Alba, no pueden evitarse en muchas ocasiones.

Lo que sí puede evitarse, lo que no debe ocurrir, es lo que anoche presenciamos en la Dirección general de Seguridad.

El inspector Sr. Hortelano, de guardia en la primera brigada, que es la que tiene a su cargo la busca y captura de los ladrones de la calle de Don Juan de Austria, ignoraba a la una y media de la madrugada este suceso, publicado en todos los periódicos.

Eso sí que pueden y deben evitarse personas tan competentes y celosas en el cumplimiento de sus deberes como el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanis, y el comisario Sr. Fernández Luna, jefe inmediato de aludido policía.

Habla la señora de Alba.

Anoche visitamos a nuestro compañero de profesión Sr. Alba y a su distinguida esposa, víctima de este suceso.

Esta última se encuentra en el lecho, y su estado no parece ofrecer cuidado.

Sin embargo, el golpe que le asestó el ladrón en el pecho fué tan brutal, que la navaja, después de atravesar todas las ropas, penetró dos centímetros en el pecho.

En el cubrecorazón aparece un corte de dos dedos de anchura, que hizo la navaja al penetrar.

La herida está encima del corazón y tiene la dirección de arriba a abajo. De haber sido clavada el arma horizontalmente, quizás la gravedad hubiera sido extraordinaria.

Tal vez hubiera costado la vida a la pobre señora.

Según parece desprenderse del relato de la señora herida, los ladrones pudieron huir fácilmente sin tener necesidad de agredirla. Con haberla apartado más ó menos violentamente de la puerta de entrada, hubieran podido huir fácilmente, pues su espanto no hubiera permitido a la señora pedir auxilio, ni mucho menos intentar cerrar el paso a los desconocidos.

Haremos una ligera historia de lo sucedido, con la base de los datos suministrados por la misma víctima y su familia.

Las criadas!

En este suceso aparece clarísimamente marcada la figura de una criada de los señores de Alba, que todos los indicios la hacen aparecer como complicada en este asunto.

Esta criada llevaba en la casa de los señores de Alba un mes y medio, aproximadamente. Fué admitida por recomendación, ó mejor dicho, por mediación de la portera de la casa, que no la conocía, y a la que se la facilitaron un bombero y su mujer, que viven en el paseo de Santa Engracia.

La criada—que está detenida—no era un modelo de costumbres. Estaba en relaciones con un hombre casado.

Hace ocho días se presentó en la casa muy compungida, y dijo que había perdido la llave de la puerta.

Los señores de Alba se disgustaron mucho, y tomaron el acuerdo, como medida de precaución, de no dejar la casa sola ni un solo momento.

Ayer por la mañana tuvieron que salir los señores de Alba; pero dijeron a la criada que no se moviera de la casa para nada.

La señora fué a casa de su hermana; pero regresó en seguida a su domicilio porque no encontró a aquella.

Los ladrones que subieron a la casa no debieron contar con este regreso rápido, y fueron sorprendidos.

La señora de Alba se encontró a uno de ellos en la puerta del cuarto, por la parte de la escalera. Aquella estaba entreabierta. Era un hombre viejo, de malas trazas.

Le preguntó la señora qué hacía allí y le vió inmutarse.

—Estoy esperando un recado—contestó.

Creyó la señora de Alba que la criada estaba en la casa, cosa que no era cierta, pues la doméstica había salido, a pesar de la prohibición.

Entró, y entonces es cuando encontró a otro sujeto dentro de la casa y ocurrió la agresión, en la forma ya relatada.

El baúl que fué fracturado estaba en el pasillo, lejos seis metros de la alcoba, que era su sitio acostumbrado. Sobre él cayó la señora y perdió el conocimiento, no sin oír antes al viejo de la escalera, que decía a su compañero, metiéndole prisa:

—¡Vamos! ¡Vamos!

La puerta había sido abierta sin violencia; el baúl, donde se guardaba el dinero y las alhajas, fracturado, sin que los ladrones tocaran a los demás armarios y muebles de la casa; las puertas de las alcobas, que habían quedado cerradas con pestillos y cerrada su comunicación por la puerta de otra habitación, que quedó cerrada con llave, abiertas todas de par en par. La llave de esa otra habitación fué entregada a la criada y escondida en el despacho; pero los ladrones dieron en seguida con ella.

Todos estos hechos hacen sospechar muy fundadamente de la criada, que debió facilitar a los ladrones la llave que dijo haber perdido, que abrió las puertas de las habitaciones y que hasta debió arrastrar el baúl, cuyo contenido conocía, desde la alcoba al pasillo, para facilitar el robo.

Ella lo niega todo terminantemente.

La labor de la Policía.

Hechos como éste, a pesar de cuanto se diga, son muy difíciles de ser evitados, sobre todo cuando hay por medio una santera—nombre que se da a las criadas que facilitan los robos, como en el caso presente—y existe poca vigilancia en las casas. La portera del núm. 20 de la calle de Don Juan de Aus-

tría salió ayer, como todos los días, a las doce del medio día, para llevar la comida a su marido.

Los ladrones no parece que son profesionales del oficio, y esto hace más difícil evitar el hecho, pues no pueden ser vigilados por la Policía como los que son conocidos.

La brigada del Sr. Fernández Luna recibió órdenes del director de Seguridad de proceder con rapidez y energía, y además de hacer toda clase de averiguaciones en este asunto, se va a dar una batida general para recoger gente maleante y evitar hechos como el de ayer.

Los agentes Haro, Aranda, Villaverde y otros están trabajando sin descanso.

El Sr. Haro estuvo reconociendo detenidamente la casa para encontrar huellas dactilares, y se cree que alguna señal podrá ser aprovechada.

La Policía confía en capturar a los ladrones.

Detenciones.—La criada y los amigos en el Juzgado.

Desde el primer momento sospechó el señor Fernández Luna, según decimos, que la criada de la casa podía haber sido, consciente ó inconscientemente, cómplice del robo cometido en casa de los señores de Alba.

Esta opinión arraigó más en el ánimo del jefe de la brigada de investigación criminal cuando se enteró de ciertos detalles que eran muy significativos.

Uno de ellos es que días antes la referida sirvienta, llamada Basiliña Hernández Lorenzo, de veintiséis años de edad, había perdido, según contó a sus amos, y según queda dicho, la llave de la puerta de la habitación.

De ahí que la primera providencia del señor Fernández Luna fuera interrogar a la criada y comprobar este extremo sospechoso y otros que complicaban su situación.

Todo resultó confirmado.

Basiliña había entregado—no perdido—la llave a un novio suyo, llamado Julián Bardonney Palacio, a quien conoció hace días en el camino de la Dehesa de la Villa, con motivo de haber ido allí la muchacha a ver si cobraba lo que le debía su antiguo amo, don E. M., en cuya casa había servido año y medio aproximadamente.

El novio le presentó a otro amigo suyo, llamado Bernardo Guijarro Garclarena, y ambos le ofrecieron hacerle un regalo y pagarle además las cantidades que no había cobrado de su antiguo amo.

Ayer tarde, a las seis, era cuando estaba citada con ellos para recibir el regalo ofrecido.

Todos estos datos pusieron a la Policía sobre la pista de los criminales, y anoche mismo habían todos caído en poder de los agentes de la brigada de investigación.

Aunque los sujetos detenidos parece que niegan, ella insiste en sus manifestaciones primeras, aunque tratando siempre de salvar su responsabilidad.

Los tres detenidos, ó sean Basiliña, Julián y Bernardo fueron puestos esta mañana a disposición del juez de guardia, Sr. Algorta, que por distintos motivos han tenido que relacionarse con los detenidos.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Carabineros.
Confirióse el mando de la Comandancia de Estepona al teniente coronel de Carabineros D. Jesús Azofeí Pintó.

Colegio de huérfanos.
Destinóse como profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra al capitán de Caballería D. Leandro López de Vicuña.

Excédente.
Queda excédente el subintendente de primera D. Mariano Aranguren.

Escuela de Tiro.
Fué destinado como profesor de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro el capitán de Infantería D. Enrique Navarro Abuja.

Destinos.
Destinóse a prácticas al segundo establecimiento de remonta agrícola y ganadera, al segundo teniente D. Manuel Jácome.

Cruces.
Se concedieron cruces del Mérito militar, con pasador del profesorado, al capitán de Artillería D. Francisco Morote González, y con el de Industria militar al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Rabadán Gijón, y al comandante de Artillería D. José Sánchez Seijas.

—Permuta las cruces por otra de primera clase el oficial tercero de Oficinas militares D. Francisco Gavilán.

Vuelta a activo.
Concedése la vuelta a activo al capitán don Manuel Angulo Cebador y al segundo teniente D. Manuel Arcona, ambos de Infantería.

Supernumerario.
Pasa a esta situación el capitán de Infantería D. Emilio Alegre Mayán.

Matrimonios.
Se concedió real licencia para contraerlo al capitán D. Emilio Fernández Vega y D. Angel Grau Gabari, de Infantería, y D. Fernando Quintero, de la reserva de Caballería.

ASUNTOS DE MARINA

Farmacéuticos.
Los opositores que han solicitado tomar parte en el concurso para ingreso en el Cuerpo de farmacéuticos de la Armada han sido veinticuatro.

Licencia.
Concedióse licencia al capitán de Infantería de Marina D. Luis Anís.

Abanderados.
Se ha dispuesto que los destinos de abanderados de los batallones de Infantería de Marina sean desempeñados por segundos tenientes, y a falta de éstos por primeros.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las doce de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en el nuevo edificio de la Presidencia.

El ministro de Hacienda, que fué el primero en llegar a dicho centro oficial, manifestó a la entrada que no llevaba ningún asunto especial al Consejo.

Su cartera contenía algunos expedientes, pero eran de los llamados de trámite. Suponía que la mayor parte del Consejo se invertiría en tratar asuntos parlamentarios.

El Sr. Sánchez Guerra, a pesar del exceso que hizo ayer en el Congreso, dado el estado quebrantado de su salud, hoy se encontraba mejorado, y se proponía dar cuenta a sus compañeros de la nueva revisión hecha del presupuesto de su departamento.

El ministro de Instrucción pública dijo que iba a proponer al Consejo que el presupuesto de su departamento se deje para discutirlo el último.

«Yo quiero—añadió el Sr. Bergamín—y así lo propondré también a los jefes de las minorías, que mi presupuesto se discuta en el salón de sesiones, dejando libre aquella por el Gobierno y por aquellos, y así nadie podrá decir que obro por presión de unos ó de otros.»

El ministro de la Guerra dijo que llevaba al Consejo algunas aplicaciones de la ley de Reclutamiento.

El ministro de Fomento dará cuenta a sus compañeros de varios expedientes que quedaron pendientes en el anterior Consejo, y de otro relacionado con el puerto de Sevilla.

El ministro de Estado dijo que esta tarde se reuniría la Comisión de señoras encargada de organizar y fomentar la recaudación de la suscripción para los refugiados belgas.

Esta Comisión dirigirá circulares a todas las provincias para fomentar esa suscripción.

El Sr. Dato llegó acompañado del señor Presidente de la Cámara popular; ambos venían de los funerales celebrados en la iglesia de los Jerónimos por el alma de D. José Canalejas.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

*

El Sr. González Besada permaneció poco tiempo en la Presidencia del Consejo.

A la salida manifestó que esta tarde se reuniría el Gobierno con los jefes de las minorías para ver la manera de llegar a un acuerdo concreto respecto a los Presupuestos; es decir, presentar dictámenes convenidos que ofrezcan poca discusión en el salón de sesiones.

Respecto al programa parlamentario para esta tarde dijo que a primera hora iría la interpelación sobre los fusilados en Lieja; después otra, del Sr. Padrós, relativa a las sales potásicas, y después algún presupuesto.

A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde.

El Sr. Dato fué el encargado de facilitar la referencia, manifestando lo siguiente:

«Hemos estado fijando la situación parlamentaria, especialmente el estado de discusión del presupuesto del ministerio de la Gobernación, al cual se presentó ayer un voto particular que era desconocido de la Comisión y del propio ministro.

Entendían, sin duda, las minorías, que todo lo que pidieran teníamos el deber de concederle, y nosotros no nos hemos comprometido a otra cosa que a examinar las limitaciones pedidas con un espíritu amplio de transacción; pero no significa esto que hablamos de abandonar la dirección de los debates del Presupuesto, ni comprometernos a que no se pusiera ningún punto en que hubiese desacuerdo a votación.

Para desvanecer todo equívoco, el ministro de la Gobernación asistirá a la reunión que celebrarán esta tarde los jefes de las minorías, a fin de examinar los extremos en que hay divergencias, por si eso puede facilitar la discusión.

He dado cuenta de un proyecto de ley de colonización, que ha sido aprobado y que leeré pronto en el Parlamento.

Se inspira en la tendencia de disminuir la emigración, poblar el campo, cultivar tierras incultas ó deficientemente explotadas y contribuir a la transformación rápida de los cultivos de secano en regadío.

El ministro de Estado ha dado cuenta de las noticias del exterior.

El ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto de empréstito para continuar las obras del puerto de Sevilla. El ministro de Hacienda quedó encargado de estudiarlo.

El Consejo autorizó al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto incluyendo entre los embarcaderos económicos el de Medano (Tenerife).

Los telegramas de Marruecos no acusaron novedad.

El ministro de la Guerra nos ha hablado de un proyecto, del cual ya se había ocupado en Consejos anteriores, respecto al artillado de los puertos que constituyen las bases navales, y además el de Mahón y algún otro de la Península.»

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo se celebrará en esta Plaza una gran novillada, lidiándose cuatro toros de D. Rodrigo Solís para los novilleros Antonio Sánchez y Mariano Montes, que tan brillante «debut» hizo en la última novillada.

Esta será la última que dé D. Ildefonso Gómez, pues ha arrendado la Plaza en ventajosas condiciones.

JEBA Pastillas antiácidas (JEBA), Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

DEBUT DE FIDELA CAMPINA

Cuando el pasado año en la función inaugural de la temporada en el regio coliseo se representó esta linda artista española, interpretando la Margarita de Mefistófeles, el público la acogió con unánime simpatía y efusivo elogio, y la crítica toda auguró a la Campina brillantes éxitos.

Después cantó Lohengrin. Desde entonces hasta anoche no habíamos escuchado a la notable soprano.

En Tosca, que fué la obra elegida para su debut, renovó la Campina en Price sus triunfos anteriores, escuchando grandes ovaciones, especialmente en la plegaria del segundo acto, que dijo de modo admirable, viéndose obligada a repetirla.

En el resto de la obra lució su hermosísima voz, cálida, extensa y fácil.

De nuevo fué afortunado Mario el tenor Sr. Mulleras, que tuvo la excelente acogida que siempre alcanza del público. En el mutis del segundo acto fué aplaudido copiosamente y con justicia, lo mismo que en el adios a la vida del tercero, que tuvo que repetir en medio de una tempestad de bravos y palmadas.

De Ghery, muy bien en el Scarpia, que cantó y dijo con notable decoro artístico. Fué digno de los aplausos que le fueron prodigados.

Del Pozo, Puiggencr y Tancí, muy acertados.

Orquesta y coros, bien, como siempre.

En suma, una Tosca muy bien cantada, que dará entradas a la Empresa y aplausos a los artistas.

Pero sin que todo ello sea razón para subir los precios de las localidades. A los precios de costumbre se hubiera llenado el teatro.

Price tiene que ser el teatro popular por excelencia, aunque a él acuda, como se ve todas las noches, público aristocrático; pero el más insignificante aumento de precio puede hacerle perder ese carácter, y en cuanto no esté la ópera al alcance del bolsillo de todos los aficionados, dejará de ser Price el teatro en que el pueblo se vaya aficionando a la buena música y adquiriendo esa cultura artística que tanto se echa de menos.

Por lo demás, hemos de reconocer que existen buenos elementos para continuar la brillante campaña comenzada, sin alteraciones que retraigan al público.

Así sea.

N. R. DE C.

ACETILLAS

Español.—El estreno de Los semidioses, de Federico Oliver, se verificará mañana viernes, como estaba anunciado anteriormente, y no el sábado, como por error se dijo.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, se representará la aplaudida comedia de Linares Rivas titulada Bodas de plata (dos actos) y, por vez primera en función de tarde, la comedia nueva en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada La pasión, gran éxito de la actual temporada.

Zarzuela.—Mañana viernes, a las seis de la tarde, no habrá función, para que pueda verificarse el ensayo general de la ópera en dos actos La vida breve.

A las diez y cuarto, en sección doble, Los cadetes de la Reina, que cantará Sagi-Barba, y El Príncipe bohemio.

El sábado por la noche, estreno de La vida breve, la admirable ópera de Manuel de Falla, poema de C. Fernández Shaw, con el siguiente reparto:

Salud, Sr. Vela; la abuela, Srta. Tella; Carmela, Srta. Raso; vendedora primera, Srta. Saavedra; Idem segunda, señorita Terán; Idem tercera, Srta. Escuer; Paco, Sr. López (R.); el tío Sarmat, Sr. Meana; Manuel, Sr. Sagi-Barba.

Para esta obra ha pintado el Sr. Martínez Gari dos decoraciones (4 transformación), y se ha aumentado la orquesta con 18 profesores más, haciendo un total de 76.

Apolo.—Deseando la Empresa de este teatro facilitar al público, que tanto la favorece, presenciar los admirables trabajos de la Mirza Golem Troupe, cuyo contrato termina el próximo lunes, ha dispuesto que el viernes y el sábado se presenten en dos secciones sencillas, siendo los programas para dichos días los siguientes:

Primero, a las seis (sencilla), el entremés nuevo de grandísimo éxito Te la debo, Santa Rita!, actuando a continuación la Mirza Golem Troupe; segundo, a las siete y cuarto, El amigo Melquiades; tercero, a las nueve y tres cuartos (sencilla), la zarzuela nueva La Venus de piedra, presentándose a continuación la Mirza Golem Troupe, y cuarto, a las once y tres cuartos (sencilla), la zarzuela nueva del maestro Bretón Los capitanes del Zar.

El domingo por la tarde se verificarán dos secciones dobles, la primera a las cuatro, representándose por primera vez en función de tarde, la zarzuela nueva del maestro Bretón Los capitanes del Zar y el gracioso entremés Te la debo, Santa Rita! presentándose a continuación la Mirza Golem Troupe, y segunda, a las seis y cuarto, última representación de la célebre opereta en tres actos, grandísimo éxito de esta compañía, La Getisha.

El lunes variado programa para despedida de la Mirza Golem Troupe.

Esclava.—El viernes se representará en este teatro la célebre comedia Las pecadoras, por tarde y noche, a precios populares.

El sábado se estrenará la lindísima comedia de Fiers y Caillavet Papá, arreglada al castellano por D. Ricardo Blasco, con el título de Papá.

La obra será un éxito, seguramente.

Cómico.—El viernes se pondrán en escena en este teatro las dos obras nuevas de gran éxito Los dos cadetes y La suerte perra, la primera a las seis de la tarde y la segunda a las diez y media de la noche.

En vista del gran éxito que obtienen ambas obras, la Empresa ha dispuesto que el sábado y domingo se representen las dos por

la noche, para que pueda verlas el público que solo va al teatro dichos días.

Los programas de sábado y domingo son los siguientes:

Sábado: primera, a las seis, Los dos cadetes; segunda, a las nueve y cuarto, Los dos cadetes y tercera, a las once, La suerte perra.

Domingo: Primera, a las cuatro, La suerte perra; segunda, a las seis, Los dos cadetes; tercera, a las nueve y cuarto, Los dos cadetes y cuarta, a las once, La suerte perra.

Novedades.—El próximo sábado, 14, en la sección de las diez y cuarto, tendrá lugar el beneficio de los autores del extraordinariamente aplaudido pasatiempo en un acto y cuatro cuadros titulado Arriba la ligal, con la ciento una representación.

La comedia lírica en un acto titulada Amor y gloria es cada día más aplaudida, tanto el libro como la inspiradísima partitura, agotándose los billetes dos horas antes en todas sus representaciones.

La humorada cómicolírica En busca de los novios, continúa proporcionando rebosantes llenos.

Cervantes.—El sábado, en sección sencilla, a las diez, tendrá efecto en este elegante teatro el estreno del sainete en un acto y en prosa, original de Jesús Luengo y Conde, titulado El remendón, con el siguiente reparto:

Seña Filo, señora López; Marciana, señora Simó; Gregoria, señorita Lombra; una vendedora, señora Ríos; Sr. Pepe, Sr. Molinero; Pedro, Sr. Guillot; Cirilo, Sr. Aguirre; don Elías, Sr. Hidalgo.

Sigue representándose, con grandísimo éxito, la comedia nueva en dos actos de José Ramos Martín, titulada La leyenda del maestro.

Alvarez Quintero.—El célebre Dr. Adryan, que en el teatro de la Comedia ha llamado la atención del mundo científico madrileño, por sus extraordinarias experiencias de hipnosis, debutará, mañana viernes, en este teatro, dando función completa, por las tardes, con la hermosa Totó y trabajando el solo en la función diaria de las nueve y media.

Los métodos empleados por los doctores Dibengen, Charpentier, Havoleg, Lasagne, Flower, Esdaile y tantos otros notables médicos, para producir los distintos estados de la hipnosis, son empleados por el doctor Adryan, consiguiendo resultados que producen verdadero asombro.

Es, además, un verdadero artista del ilusionismo, y ha conseguido en sus veladas unir, con gran acierto, lo útil y lo agradable.

Es una verdadera adquisición para la Empresa.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Han obtenido un éxito brillantísimo las extraordinarias películas La dama del castillo negro (1.500 metros), de interesantísimo asunto policíaco. Torcuato Tasso (1.800 metros), delicadísima y sentimental película. Su marido y otras cómicas y naturales.

El domingo se verificarán los magníficos estrenos El drama del cerro de Guisa, de enorme intensidad dramática y emocionante argumento y La canción de Mignon, también de mucho interés.

Muy pronto Nerón y Agripina, de indiscutible valor artístico y educativo, extraordinaria e irreprochable presentación y trágico é interesante argumento.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 11, Dia 12. Lists various financial instruments and their values.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado en Roma rector del Colegio Germanico el reverendo padre Fernando Chremberg, de la Compañía de Jesús.

Se ha publicado la notable Carta a la venerable priora y convento de Santa Teresa, escrita por el prelado de Vich, doctor Torras y Bagés, con ocasión del centenario de la mística doctora.

Se ha descubierto en Génova la lápida colocada allí en recuerdo de los dos años que estudió Filosofía en aquel Seminario el entonces Jacobo Della Chiesa, hoy Su Santidad Benedicto XV.

Ha fallecido en el convento de los Capuchinos, en Florencia, monseñor Carletti, obispo de Albenga, que pertenecía a dicha Orden.

También ha fallecido en la India el ilustre misionero jesuita reverendo padre Bautista Rossi.

ZENITRAM

TRIBUNA LIBRE

Por los abogados fiscales sustitutos

Con qué desencanto se coge la pluma cuando se está persuadido de que todo lo que se diga, por mal que se exprese, está inspirado dentro de las más nobles y justas aspiraciones y que éstas han de caer siempre en el vacío; nadie se fija en ellas. Mas yo, que antes que nada soy baturo y, por lo tanto, tenaz, cuando estoy persuadido de que demando justicia no cejo en mi empeño, y aun que sin esperanza de ser oído, salgo una vez más a la defensa del muy sufrido Cuerpo de Abogados fiscales sustitutos, al que tengo la honra de pertenecer, pidiendo al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia una reforma radical, por ser vergonzosa la forma en que actualmente existimos.

Si fuésemos a enumerar las ofertas y seguridades de próxima y total organización del Cuerpo, modificando en absoluto deberes y derechos no cumplidos, haría falta todo este número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Personaje de más ó menos importancia, señor ha sido, que por escrito ó de palabra nos ha dado la razón y reconocido lo justo de nuestras pretensiones; mas tan sólo uno, el Sr. Seoane, ha hecho algo por nosotros, y para esto con una réplica del entonces ministro, que consideró terminada su misión. No por esto lo censuro; muy al contrario, como bueno obró, y con que todos los que nuestra justicia reconocieron hubiesen hecho otro tanto, quizá nuestra situación sería otra, por haber visto ante tanto clamor un estado de opinión que hubiese dado a los gobernantes la necesidad de reorganizar lo que es un absurdo que exista en la forma que está.

Norma es desde hace años que los sustitutos del ministerio fiscal tienen deberes que cumplir, mas no derechos, pues estos, reconocidos por una ley, son mercedados y suprimidos uno a uno por real decreto, como queriendo demostrar que no son dignos de consideración alguna estos letrados, que tan buenos servicios prestan a la Administración de justicia. Si no valemos, que nos supriman en buena hora; mas si somos útiles y dignos, que se respete nuestra toga como la que más, y que al lado de nuestras obligaciones estén los derechos bien definidos y cumplidos.

No soy quien para dar planes de organización. El jefe del departamento bien asesorado está; mas si creo que sus antecesores, el actual y cuantos le sucedan, al no ocuparse de asunto orgánico de tal importancia, se hacen cómplices de cuanto ocurre y dan lugar a que la maledicencia hable de los sustitutos fiscales en forma poco agradable y airosa, pues, por desgracia, son pocos los que creen que se ocupe un cargo sin esperanzas de porvenir, tan sólo por amor a la justicia y a la profesión.

Hoy ocupa la cartera de Gracia y Justicia el eminente juriconsulto Sr. Dato, que conoce como el que más los Tribunales de justicia. En su mano está nuestro porvenir, y puede estar seguro que una reforma en cualquier sentido, incluso suprimiéndonos, caería bien en las Fiscalías y Colegios de Abogados.

GONZALO SANCHO MUÑOZ

Abogado fiscal sustituto.

Zaragoza, noviembre 1914.

SUCESOS DEL DIA

Rica y sola. La vecina del piso bajo de la casa número 8 de la Galería de Robles, Julia Pérez Caloca, de cincuenta y seis años de edad, que vivía completamente sola, murió ayer tarde repentinamente en su domicilio.

El Juzgado de guardia tuvo que constituirse en la habitación de la difunta y, previo el inventario de los objetos que en el cuarto había, incautarse de todo lo que le pertenecía. Entre los documentos hallados allí figuraban unos títulos de la Deuda, importantes 12.000 pesetas, y una cartilla del Monte de Piedad por valor de 1.000.

El cadáver, por orden del juez, fué trasladado al Depósito judicial.

Coschero herido. En la calle de Alcalá se desbocó el caballo del coche de punto 317.

Prente al teatro de Apolo, el cochero saltó despedido del pescante, cayendo al suelo y pasando las ruedas del vehículo por encima del cuerpo.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, se le apreciaron heridas en la cabeza y contusiones graves en el cuerpo.

Detención. Ha sido detenido por la Policía el autor del ingenioso timo del caballo al asistente de un oficial de esta guarnición, de cuyo hecho dimos cuenta hace unos días.

Doble atropello. El automóvil 2.007 atropelló en la calle de Bravo (Murillo) a la anciana de sesenta y nue-

ve años, Luisa Contreras, que llevaba en brazos a un nietecito de dos años, llamado Antonio Corominas.

La señora fué curada de la fractura de la pierna izquierda y el niño de erosiones y contusiones en la pierna izquierda, en la Casa de Socorro de Chamberí, donde fueron conducidos los lesionados.

El chauffeur, Enrique Rábago, fué detenido.

Peligros del cine.

El peluquero José Ovejero compró un pequeño cinematógrafo, que se puso a hacer funcionar en su peluquería de la calle de Lavapiés, 40 y 42.

No se sabe si por ignorancia ó por algún accidente imprevisto, se le incendió una peluquería.

El fuego se propagó a unos cortinones, y al poco tiempo ardía el establecimiento.

Fuó avisado el servicio de bomberos, y gracias a esto no tomó el incendio mayores proporciones.

Se produjo la natural alarma entre el vecindario, pero no ocurrió nada más digno de mención, pues el fuego quedó reducido al establecimiento citado.

Robo.

En la calle del Aguila, núm. 9, principal, domicilio de D. José Menéndez, en ausencia de éste se cometió un robo.

Los ladrones, que no han sido habidos, se llevaron una cartilla del Monte de Piedad, 100 pesetas en metálico y ropas.

Guardia agredido.

El guardia de Policía urbana 379 invitó a Antonio García Díaz y a la esposa de éste, Carmen Cano, a que quitaran un tenderete que tenían en la calle de la Corredera, frente al teatro Cervantes, por ser más de las doce del día y no consentirse en aquel sitio ocupar la vía pública después de dicha hora.

Antonio no sólo desobedeció la orden del urbano, sino que se abalanzó a él, abofeteándole despiadadamente.

Fuó preciso que se presentaran tres guardias para conseguir reducir a la obediencia al enfurecido vendedor.

BACALAO

Hernán Cortés, 7.—El Caletó.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Campeonato de la Agrupación Ciclista Nacional.

El domingo, día 15, a las nueve de la mañana, se celebrará en la carretera de Extremadura el campeonato de la Agrupación Ciclista Nacional con un recorrido de 50 kilómetros.

La salida se dará en el kilómetro 6, y la meta de viaje se establecerá en el 31 (Navalcarnero).

Los Jurados nombrados para esta carrera son los siguientes:

Kilómetro 6 (salida y llegada): D. Víctor Cuevas, D. Policarpo Sáez, D. Luis Lozano y D. José Soriano.

Kilómetro 9 (Campamento): D. Julio Sáez. Kilómetro 12,900 (paso a nivel en Alcorcón): D. Juan Zornoza.

Kilómetros 16 al 17 (Móstoles): D. Angel Mengiviar.

Kilómetros 26 y 27 (Puente): D. Ricardo Iznaola.

Kilómetro 31 (Navalcarnero): D. Máximo de la Sala y D. V. Cuevas.

Los corredores inscritos para tomar parte en el campeonato son:

Victoriano Mengiviar, Antonio Padil, Carlos F. Sánchez, Angel Fernández y José Segura.

Los premios que se disputarán consisten en medallas de oro, plata y diplomas.

S. DE L.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley promoviendo al empleo de capitán de Infantería de Marina al primer teniente D. Ramón Gessa Rivas.

Real orden invitando a los fabricantes españoles de productos similares a que presenten en este ministerio nota de los medios con que cuenten para emprender la fabricación de tubos estirados y sin soldadura de que se hace un consumo considerable en la Marina militar.

HACIENDA.—Real orden autorizando la exportación de patatas en la Península e islas Baleares.

Otra Idem Id. Id. en las islas Canarias. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa a la designación de las cátedras que han de ser desempeñadas por el profesorado de la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

Otra disponiendo se den las gracias a don Carlos Ferrand y López por el donativo de 212 obras con destino a la Biblioteca provincial de Toledo.

Otra autorizando a D. Ventura Fernández para hacer excavaciones en el llamado Circo Romano, de Toledo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno británico ha prohibido a los extranjeros el ingreso ó residencia en determinadas localidades situadas en los territorios ó provincias que se indican.

Idem que el Gobierno rumano ha prohibido volar sobre el territorio de dicho Reino a los globos y aeroplanos extranjeros.

Idem que el Gobierno británico declara contrabando de guerra absoluto ó condicional los objetos y materiales que se mencionan.

Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Cádiz.

Marina.—Dirección general de Navegación

y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes. Grupo 31.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Obstetricia y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Idem Id. Id. la provisión de la cátedra de Química inorgánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Dirección general de Primera enseñanza. Anunciando a concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de oficial de secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Lugo.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Centro andaluz de fomento y cultura

Ya ha quedado instalado este Centro en la calle de Jacometrezo, núm. 15.

Es verdaderamente admirable la abnegación de los que en principio formaron parte para la creación del mismo, pues venían luchando con la desconfianza que existía por los fracasos de tentativas anteriores. Pero, perseverantes en su deseo de contar con una agrupación que permitiera a todos sus regionales estrechar lazos de unión que sirvieran de base a una protección mutua, han continuado su labor, llena de todo género de sacrificios, hasta conseguir lo que se proponían.

Y conseguido ya, todos aquellos que ponían en duda una posible prosperidad, han tenido que rendirse a la evidencia, viniendo a engrosar el número de asociados, que ya es considerable; pero que tiene que llegar a una cifra de bastante importancia, dado lo numerosa que es en Madrid la colonia andaluza.

Cuando esto llegue, que será muy en breve, puede asegurarse que contará Madrid con el Centro regional de más significación.

MARRUECOS

Larache.

Se han presentado a prestar sujeción ante el comandante general, los habitantes del aduar Hayera Zelarami, próximo a Cudia Abid.

También lo han hecho los notables de Tuazna, representando a cien familias.

NOTICIAS GENERALES

El día 14 del corriente se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Jacinto Cervuelo y Soria, alcalde que fué de esta corte.

Con este motivo se celebrarán sufragios por su alma en varias iglesias.

A su excelentísima señora viuda y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

¿QUEREIS sostener y aumentar vuestras energías? Tomad Hipofosfitos Salud.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Operadores radiotelegrafistas.—El director general de Comunicaciones, considerando atendibles los fundamentos de la solicitud presentada por los candidatos suspensos en los últimos exámenes de operadores radiotelegrafistas, ha dispuesto que éstos sean examinados de nuevo, y por última vez, el día 18 del próximo diciembre.

Habiendo quedado constituido en la reunión celebrada por los radiotelegrafistas el Comité de Radiotelegrafía en la siguiente forma: presidente, Sr. Chirveches; vicepresidente, Sr. G. Pereda; secretario, Sr. G. González, y vocal, Sr. Mari, ruegan a los radiotelegrafistas asistan a una reunión, que se celebrará el día 15, a las cuatro en punto de la tarde, en la calle de Carranza, 10, para tratar asuntos importantes.

Las adhesiones se envían a lista de Correos, F. García, radiotelegrafista, Madrid.

El consúl de España en Buenos Aires participa la defunción de los súbditos españoles Antonio Cardona y Mayans y José Serra y Mayans, ahogados en el viaje de Gualeguaychú a Buenos Aires.

CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Con el fin de dar facilidades a los individuos que estudian oficial ó libremente la carrera de Comercio, el Centro de Hijos de Madrid ha organizado unas clases especiales de Inglés (primero y segundo curso), que serán explicadas con arreglo al mismo texto que tiene en la actualidad la Escuela Superior de Comercio de Madrid.

Con el mismo fin de facilitar todas las enseñanzas que se dan en este Centro, se promueve la matrícula de Taquigrafía, Mecanografía, Idiomas, Caligrafía, Comercio, Labores, Música, Dibujo, Pintura, párvulos y preparaciones para Correos y Policía, hasta el 25 del corriente, en la casa de estudios, plaza de la Villa, número 3, de siete a ocho de la tarde.

En la orden de la plaza del día de hoy se ha dispuesto se haga saber a los alumnos de la Academia de Infantería, para su cumplimiento, lo prevenido en la real orden de 4 del actual, a fin de que se incorporen al expresado centro el día 14 del corriente mes para reanudar el 15 la vida académica.

En el Negociado quinto de la Secretaría del Ayuntamiento se hallan expuestos, de once de la mañana a una de la tarde, hasta el sábado próximo, los trabajos realizados por los concursantes a la plaza de profesor caligráfico de los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma.

ALFOMBRAS

Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9,

FRENTE A L'HARDY

Vienda de R. GONZALEZ Y COMPANIA

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores. En el banco azul los ministros de Hacienda y de Instrucción pública. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BALLESTEROS ruega que el ministro de Fomento remita a la Cámara el expediente del ferrocarril proyectado de Cuenca a Utiel.

El Sr. TESTOR pide que, para evitar retrasos en Valencia, se traiga también el proyecto del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

El Sr. BALLESTEROS rectifica diciendo que la provincia de Cuenca, que representa, en nada se opone a los deseos de Valencia; pues tiene el Gobierno la fórmula para evitar sean antagonísticos los dos ferrocarriles. Lo que pide es que se salga de la inactividad y se atiendan los deseos justos de Cuenca y de Valencia.

El Sr. POLO Y PEYROLON se adhiere a las peticiones de los Sres. Ballesteros y Testor, dignos representantes de Cuenca y de Valencia, para que se resuelvan los expedientes de construcción de los ferrocarriles solicitados.

Dirige al ministro de Instrucción pública un ruego, que razona y apoya con textos legales, encaminado a que en Valencia sea aumentado el número de escuelas nocturnas de adultas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece atender el ruego si se consigna en el presupuesto el aumento solicitado para dicho objeto.

El arzobispo de ZARAGOZA habla de las obras de reparación del templo del Pilar de Zaragoza.

Dice que unos técnicos han declarado de urgencia las citadas obras; otros han dictaminado diciendo que tienen espera, pero todos han convenido que el edificio está enfermo y necesita remedio.

Hace relación de las gestiones que precedieron a la declaración del templo de monumento nacional y después de las personalidades que visitaron el templo y ofrecieron su apoyo para que se destinase la cantidad necesaria para hacer el andamiaje y poder realizar el reconocimiento minucioso de la fábrica.

Expone la importancia del culto a la Virgen del Pilar, refiriéndose a las peregrinaciones que acuden a visitarle.

Termina diciendo que, afortunadamente, la neutralidad absoluta permite a España evitar un gasto considerable, y dice que, aun cuando por algunos se trata de oponerse a todo aumento en el presupuesto, cree que no se opondrán a esa patriótica inversión, por lo que termina pidiendo que en la partida de reparación de monumentos nacionales se consigne en el presupuesto la cantidad dedicada a reparación del templo donde se rinde culto a la Virgen del Pilar.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA demuestra el interés que toma en la reparación del templo del Pilar, exponiendo que ordenó hacer el proyecto de andamiaje en febrero, y tenía interés en que el expediente se resolviese.

Pero añade que tiene el Estado a su cargo 117 monumentos nacionales necesitados de reparación, y por eso quería pedir a las Cortes 500.000 pesetas para estas necesidades, pues en presupuestos sólo figuran 50.000 pesetas, y se han invertido en gran parte en las catedrales de Sevilla y Córdoba.

Dice al prelado que procure ablandar los corazones de los que a los aumentos se oponen, aun cuando cree que, como el Gobierno, no habrá quien se oponga a tan justa y patriótica aspiración como evitar la ruina del templo del Pilar.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los dictámenes de la Comisión de actas proponiendo sea aprobada la elección parcial de un senador por la Real Academia de Medicina, en la que resultó elegido D. Baldomero González Alvarez, y de la misma Comisión proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador el Sr. D. Federico Carlos Bäs, elegido por la provincia de la Coruña.

Los Consumos.

Se reanuda el debate sobre la interpelación del Sr. Ruiz Jiménez, acerca de la necesidad de reformar la ley de supresión de los Consumos.

El Sr. ROMERO rectifica, comenzando por decir que del debate se ha deducido la conclusión de que no era posible volver al establecimiento de los Consumos.

Se extraña de que el Sr. Prast, siendo alcalde, haya declarado que es ilegal el impuesto sobre pesas y medidas en la forma que está establecido, y, sin embargo, lo sigue cobrando.

Combate este impuesto por ilegal, y pide al ministro de Hacienda declare si el pago de derechos por pesas y medidas es voluntario ó forzoso.

También se extraña de que, siendo opuesto el Sr. Prast al prebido del impuesto de inquilinato, conserve en sus manos el bastón de alcalde con violencia y contra su voluntad.

Denuncia que se hace campaña para crear ambiente en contra del pago del impuesto de inquilinato, y cita al efecto el caso de su jefe, D. Melquíades Alvarez, pues le consta que por tres veces se ha ido a pagar el impuesto que por dicho concepto corresponde al Sr. Alvarez, y no se ha encontrado quien pudiera cobrarlo, entregando el oportuno justificante.

Combate el artículo 6.º del proyecto de reforma de los sustitutos del Sr. Navarro Reverter, porque eso equivaldría a restablecer los Consumos.

Dedica un recuerdo y homenaje en el día aniversario de la muerte del ilustre Sr. Canalejas al anunciar que los que en el día

y por todos los medios, hasta revolucionariamente, combatiéron los felatos, volverán en los mismos términos a la campaña, si son restablecidos.

El Sr. RODRIGANEZ rectifica y comienza por declarar que el impuesto de inquilinato será malo, como dice el Sr. Navarro Reverter, pero estaba incluido, así como el de repartimiento, en el proyecto anterior del mismo Sr. Navarro Reverter, y, por tanto, de éste los aprendió el orador.

Continúa diciendo que el Sr. Navarro Reverter dedicó la primera parte de su discurso a la más acerbica crítica doctrinal y social contra el impuesto de Consumos; pero es lamentable que después de esas censuras venga la declaración de que no se puede mantener la supresión del impuesto de Consumos, puesto que se pide sea restablecido para vinos y alcoholes.

Defiende la ley vigente, y analiza, para rechazarlos, cuantos cargos han acumulado en sus discursos los Sres. Navarro Reverter y Prast.

Termina insistiendo en sus censuras para la forma en que se propone ahora la sustitución de los impuestos de inquilinato y de la luz.

Ocupa la presidencia el marqués de Portago.

El Sr. NAVARRO REVERTER rectifica también y dice que pudo no haber precipitación en la redacción del proyecto de ley de supresión de los Consumos, pues la Comisión extraparlamentaria tenía completo acopio de datos, pero el Sr. Rodríguez no creyó necesario pedir aquellos antecedentes.

El Sr. RODRIGANEZ pronuncia frases que no se oyen.

El Sr. NAVARRO REVERTER: No lo digo porque se moleste S. S. en rectificar, pues sería lo mismo que pretendiese demostrar que siento más el dolor de sus nuévas que el dolor mío.

Sigue insistiendo en la necesidad de acudir en auxilio de los 9.000 Ayuntamientos de España, ampliando los sustitutos, pero que es urgente que antes de primero de enero se busque el deseado paliativo a las Haciendas municipales y al agobiado contribuyente.

El Sr. RODRIGANEZ vuelve a rectificar, habiéndolo brevemente.

El Sr. PRAST contesta al Sr. Romero diciendo que es absurda la teoría del senador reformista, de que el alcalde de Madrid no puede contestar desde su escaño del Senado a los ataques que se le dirijan como representante del Ayuntamiento.

Le sorprende la declaración del Sr. Romero, de que D. Melquíades Alvarez no haya podido pagar por no encontrar quien recaudase el impuesto de inquilinato, y ofrece enviarle un cobrador de su confianza.

Protesta de que por defender a los propietarios de los pueblos se ataque a los vecinos de Madrid, y él, como alcalde, está en la obligación de defenderlos; pues resulta que se trata de no recargar con un impuesto a los productores de vinos y alcoholes, a cambio de mantener el impuesto de inquilinato y de la luz.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul los ministros de Estado y Fomento.

En escaños y tribunas, regular concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ZAPATA se ocupa de la resolución de los Tribunales argentinos en algunas testamentarias de españoles fallecidos en aquella República.

Pide al ministro de Estado interés del representante de España atienda a la defensa de los intereses de los súbditos españoles para evitar que éstos sufran perjuicios en sus intereses.

El ministro de ESTADO se extraña de la denuncia formulada, y ofrece interesarse por aclarar lo ocurrido, asegurando que las relaciones de España con las Repúblicas Sudamericanas son todo lo cordiales que se pueden desear.

El Sr. LOPO se ocupa de la crisis agraria en Extremadura, y pide remedios para aliviarla.

El ministro de FOMENTO ofrece hacer cuanto pueda en favor de la agricultura.

Los fusilados en Lieja.

El Sr. ROSELLO explica su anunciada interpelación acerca de los fusilados en Lieja. Dice que no se interpretan sus palabras como un acto de hostilidad al Gobierno, sino como un deseo de convencer al Gobierno para que éste modifique la forma en la actuación que hasta ahora ha seguido.

Recuerda que el Gobierno dijo que no habían sido fusilados, sino internados en Alemania, pero los informes particulares recientes han venido a confirmar las sospechas que desde los primeros momentos se tuvieron sobre la suerte de esos desgraciados españoles.

Asegura que los mallorquines ejecutados en Lieja lo fueron sin razón ni motivo, y faltando a todas las leyes de la guerra.

Cita como testimonio una declaración testifical depositada en un Consulado francés y una carta recibida por la abuela de uno de los fusilados.

Lee el relato de los supervivientes que ha publicado un periódico de Mallorca, para deducir que fueron brutalmente atropellados aquellos desgraciados españoles.

Añade que no podía confundirse con rusos, porque los hermanos Oliver en el escarpate del establecimiento, debajo del nombre de aquellos decía España.

Asegura que por todos los informes recibidos está comprobado que dichos españoles al salir de su casa fueron detenidos y más tarde ametrallados en la plaza de la Universidad, no con fusiles, sino con ametralladoras.

La esposa de uno de los fusilados, ignorando el paradero de su esposo, fué a ver al general alemán, acompañado del vicecónsul de España, y prometió buscarlo; se registraron todos los fuertes donde estaban los prisioneros y no fueron encontrados.

Más tarde la esposa reconoció a su esposo entre los cadáveres que había en el Depósito. Justifica el acuerdo de la Diputación de Baleares, de dirigirse a naciones extranjeras para averiguar el paradero de naturales de aquellas islas.

Pide que a la información oficial se incorpore la particular, con los datos expuestos a la Cámara, para que sirvan de base a la reclamación y reparación que a juicio suyo debe hacerse a Alemania.

El Sr. SORIANO neutral no implica que dejemos desamparados a los súbditos españoles que sean atropellados por alguna de las naciones beligerantes, y que debemos hacer respetar los derechos de aquellos.

Reconoce que no se cometieron esos hechos con el asentimiento de Alemania y sus autoridades, sino por una soldadesca que no estaba en su sano juicio.

El Sr. ROSSELLO termina pidiendo que el presidente y secretario de la Audiencia sean los encargados de hacer la información indicada, y que se haga una reclamación enérgica y digna.

El ministro de ESTADO dice que habiéndose anticipado, días pasados, el Sr. Soriano a tratar de este asunto, tenga por reproducido cuanto dijo al contestar a aquel diputado.

Dice que el Gobierno, en este asunto, sabe tanto como el Sr. Roselló; agradece a éste los informes facilitados, y asegura que la reclamación está ya presentada.

Nuevamente lee cuantos documentos leyó hace dos días, relativos a la cuestión.

Da cuenta de una extensa comunicación telegráfica dirigida al ministro de España en Bruselas por el orador. Ese despacho tenía por base la carta del Sr. Estades.

De modo—añade el ministro de Estado—que tan pronto como el Gobierno tuvo una base firme informativa, se apresuró a entablar la oportuna reclamación.

Pasa después a relatar la satisfactoria constatación de las autoridades alemanas, las cuales, en un principio, dijeron que los supuestos fusilados no lo habían sido, sino que, tomados por rusos los españoles, habían sido internados en Alemania; pero que si resultaban ciertos los fusilamientos, serían aplicadas las oportunas sanciones y formalizadas las correspondientes reparaciones.

De modo que el Gobierno alemán no puede estar más propicio a que nuestras reclamaciones sean atendidas.

El Gobierno, por su parte, no se atendrá sólo a los elementos de juicio aportados hasta ahora, porque apurará todos los medios de investigación y esclarecimiento.

Enumera la serie de circunstancias anómalas y extraordinarias que deben ser tenidas en cuenta para juzgar de la celeridad ó de la tardanza con que se ha tramitado este asunto.

El Sr. ESTADES interviene para relatar nuevamente cuanto supo por el repatriado señor Mateu, y comunicó al ministro de Estado.

(Se proroga la sesión por menos de dos horas.)

Opina que es el Gobierno alemán el que debe indicar cuál ha sido la suerte de nuestros desgraciados compatriotas.

El Sr. SANTA CRUZ también tercia en el debate para glosar éste y otros hechos demostrativos, y dice que los españoles somos un rebano totalmente indefenso entre las naciones extranjeras.

Al efecto recuerda los fusilamientos de muchos españoles en Méjico y las innumerables vejaciones experimentadas por otros.

Interrumpe el ministro de ESTADO con una sonrisa y un gesto de incredulidad.

El Sr. SANTA CRUZ: No se ría S. S. El ministro de ESTADO: Perdón S. S. Me río ante los cargos sin pruebas acumulados por S. S.

El Sr. SANTA CRUZ continúa su discurso en tono de enfado.

El Sr. SORIANO, con motivo de su intervención en este debate, alude a los deberes de la neutralidad, entendiendo que no puede aprovecharse de ella el Gobierno ni nadie para hacer política.

Alude al incidente parlamentario ocurrido ayer entre los señores conde de Romanones y Sánchez Guerra, declarando que si ellos y todas las minorías han hablado de Gobierno nacional, ha sido únicamente para las cuestiones internacionales; no, por ejemplo, para las cuestiones económicas.

Porque ésta es la hora en que el Parlamento español desconoce el estado económico de España.

Ya se piensa en el cerrojo, y los representantes del país no sabemos una palabra de cuanto a la situación financiera de nuestra nación se refiere.

Por eso nos desprecia la opinión pública.

Alude a los asesinatos de españoles ejecutados en Méjico, siendo Presidente Huerta, y se extraña de que más adelante viniera éste a España y se le tratara con todo género de consideraciones.

Habla, por fin, de lo de Lieja y de otros hechos ocurridos en Reims, para que el ministro de Estado entable las oportunas reclamaciones.

El ministro de ESTADO pone de relieve su imparcialidad al hacerse cargo de todas las denuncias de los señores diputados.

No han llegado al Gobierno noticias fidedignas, oficiales u oficiosas, que demuestren los hechos a que el Sr. Soriano aludía como ocurridos en Reims.

Este Gobierno y cualquier otro que se sentase en este banco, ejercita ó ejercería ciertas acciones fuesen precisas para la seguridad de los ciudadanos; pero no debe perderse de vista el estado de guerra civil y de exacerbación de las pasiones por que atraviesa Méjico cuando ocurrieron los tristes, lamentabilísimos sucesos a que se han referido los Sres. Santa Cruz y Soriano.

ALCANCE POLITICO

Las Secciones del Senado han nombrado las siguientes Comisiones:

Reforma de los artículos 209 y 303 del Código penal.—Sres. Montego, Lastres, Santos y Fernández Laza, Garay, Ortúeta, Bugallal y Sanz Escartín.

Fuerzas navales.—Sres. Portago, Mazarredo, Archilla, Luaces, Albay, Guirao y Mazarrosa.

Bajas de alistados en la Inscripción marítima.—Sres. Busto, Sánchez Toca, Archilla, Luaces, Albay, Pérez Elizaguirre y Sanz Escartín.

Ascenso del primer teniente Sr. Gessa.—Señores marqueses de Portago, Mazarredo, Archilla, Luaces, vizconde de Roda, Guirao y Mazarrosa.

Fuerzas del Ejército.—Sres. Martínez Pardo, conde de Vilches, Santa Cruz, Cavestany, Esteban Collantes, Silvea y Castillo Olivares.

Fueron de un gran interés los últimos momentos de la sesión de ayer en el Congreso.

El debate que se planteó, por lo inesperado, sorprendió a todos, y aunque la discusión mantenida entre los señores ministro de la Gobernación y conde de Romanones, y en la que tomó parte también el Sr. Burell, adquirió tonos de una gran vehemencia, los que serenamente la presenciaban pudieron advertir que no había, ni por parte del Gobierno ni de las minorías, empeño en llegar a un rompimiento, posible dado el carácter que iba adquiriendo la discusión, porque nadie, absolutamente nadie, puede aceptar para sí la responsabilidad que envolvería crear una situación en las Cámaras que dificultara en estos instantes la aprobación de los presupuestos.

Así se explica que, tanto del banco azul como de los bancos de las oposiciones, partieran explicaciones aclarando conceptos, dulcificándolos para que en ningún momento pudieran éstos ser estimados como agravio, ni como reto, ni siquiera molestos por aquellas personas a quienes se dirigían, y esto precisamente confirma lo que antes apuntábamos respecto a que nadie buscaba el rompimiento.

Cortó el debate con mucho acierto el Presidente de la Cámara, porque a nada práctico, sobre todo a ningún fin satisfactorio, podía conducir su continuación.

En los pasillos se hicieron después acalorados comentarios.

Hubo quien dijo que en la mayoría se hacían trabajos, desde hace unos días, encaminados a que surgiera de ella alguna protesta contra el procedimiento que venía poniéndose en práctica para obtener la aprobación de los presupuestos, y que colocaba a aquélla en situación poco airosa.

Podrá haberse exteriorizado algo en ese sentido; pero desde luego lo que sí puede afirmarse es que no es consecuencia de ello la actitud que adoptara el Sr. Sánchez Guerra, porque no es hombre éste, dada su experiencia y su gran conocimiento del Parlamento y de la gente, que se dejara tender una red.

La actitud de Sr. Sánchez Guerra, los mismos, diputados de la oposición se la explicaban, encontrándola basada en equivocaciones en que por todos, aun guiados del mejor deseo, se había incurrido.

Si lo que se persigue es, en efecto, la rápida aprobación del presupuesto, y conformes con esto están todos, búsquese una fórmula que no hiera susceptibilidades, porque no ya el Gobierno ni la mayoría, sino las mismas oposiciones están en eso interesadas, porque sus representantes en la Comisión de presupuestos habrán tenido alguna contrariedad por algunos aspectos de lo sucedido.

En el Congreso se discutirá hoy el presupuesto de Hacienda, Contribuciones y Rentas, y seguramente serán retirados los votos particulares presentados al presupuesto de la Gobernación, así como el dictamen, con objeto de reformar este último en el sentido de que queden incorporadas a él las modificaciones que se conyengan.

Esta será la fórmula.

Para llegar a un acuerdo, se reunirán esta tarde en el Congreso los jefes de minorías con los representantes de éstas en la Comisión de presupuestos, asistiendo además a la reunión un representante del Gobierno, que es probable sea el Sr. Sáenz de Quejana.

Nos manifiesta D. José Luis de Torres que aun conservando las más afectuosas relaciones con cuantos escriben *La Patria*, é identificado con sus campañas en defensa de clases modestas del Ejército, que ha secundado y secundará en el Parlamento, persiste en su decisión de abstenerse de intervenir en la labor de dicho periódico, en cuya propiedad no ha tenido ni tiene participación.

El ministro de la Gobernación, conforme estaba anunciado, reunió esta mañana en su despacho al subsecretario, a los directores generales de Administración local, Comunicaciones y de Seguridad, y al inspector general de Sanidad, para hacer un nuevo examen del presupuesto de su departamento y ver qué disminuciones podrían introducirse en el mismo sobre la base de respetar lo que fuera absolutamente indispensable.

El subsecretario y demás funcionarios reunidos por el ministro entregaron a éste después una nota con las disminuciones a que, dentro del criterio marcado, podía llegarse, para que sobre ellas el Sr. Sánchez Guerra resolviera como más conveniente lo estime.

El señor presidente del Congreso confirió esta mañana extensamente con el señor Dato, acerca de los debates de presupuestos en la Cámara popular.

Antes de que esta tarde se dirigiese a ocupar su sitio en el salón de sesiones, manifestaba el Sr. González Besada que en la sesión de hoy procuraría se discutiesen los presupuestos referentes a nuestra acción en Marruecos y posesiones en el Golfo de Guinea.

Respecto de la discusión sobre los demás presupuestos, confía el Sr. González Besada en que la normalidad más perfecta con-

tinuará reinando, y en que no se entablarían en lo más mínimo las cordiales relaciones entre el Gobierno y las minorías, contribuyéndose por todos a la más pronta aprobación de los presupuestos.

Al llegar esta tarde al Congreso el señor conde de Romanones, se vió éste rodeado por los periodistas, que querían las adelantara alguna impresión sobre lo que puede ocurrir, con relación al debate de presupuestos.

El señor conde de Romanones les manifestó que anoche había estado comiendo en casa de una distinguida dama con el señor Presidente del Consejo, a quien expuso que lo ocurrido en la sesión del Congreso ayer no significaba intransigencia por parte de las oposiciones, como se habrán de seguir al examinarse el nuevo el presupuesto de Gobernación, respecto del cual las minorías se hallan dispuestas a transigir con algunos aumentos en Sanidad, por reconocer que son absolutamente indispensables, pero no con otros, como son los referentes a Vigilancia, a los cuales siguen oponiéndose.

Instantes después se dirigió al despacho de ministros el señor conde de Romanones para conferenciar con el jefe del Gobierno.

En el dictamen que en el proyecto sobre los riegos en el Alto Aragón ha emitido la Comisión del Congreso nombrada al efecto, se introducen modificaciones importantes con respecto al proyecto.

Una de ellas se refiere al artículo segundo, y consiste en la supresión de la Comisión parlamentaria administrativa que había de entender en el asunto, una vez resuelto por las Cámaras, y en autorizar al Gobierno para redactar proyectos nuevos totales ó parciales de obras, dándose garantías para que en enero comiencen, dentro siempre de las facultades que al Gobierno se den en el proyecto.

Esta tarde han circulado rumores en el Senado de hallarse gravemente enfermo en su magnífico palacio de Ayete, en San Sebastián, el senador señor conde de Casa Valencia.

Volvieron a reunirse esta tarde en el Congreso los jefes de minorías; pero no solos, sino acompañados del Presidente del Consejo, que fué quien los convocó.

Se verificó la reunión en el despacho de ministros, y por lo mucho que se prolongó se prestó a que hubiera en los pasillos de la Cámara alguna expectación por conocer lo que de ella resultara.

Más de una hora llevaba aquélla de duración cuando del despacho de ministros salió el de Instrucción pública.

El Sr. Bergamín, sin que adelantara ningún acuerdo de los que se tomaran en la reunión, comunicó a los periodistas que en ésta no era tema único a tratar el presupuesto de Gobernación, sino también los de otros departamentos.

«Al mío—añadió—no se llega hoy, y por esta razón me salgo del despacho. Ha estado examinándose el de Guerra; creo que también los de Marina y de Fomento.»

Respecto al de Gobernación nada dijo el señor ministro de Instrucción pública; pero un diputado declaró, con referencia al señor Sánchez Guerra, que parecía haber acordado en principio, haciendo constar, por lo que se refiere a lo que suponía ocurrido en dicho presupuesto, que se había justificado la necesidad de discutir, siquiera fuera un poco, conforme decía el ministro antes expresado.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.
- Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.
- Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
- Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.
- Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.
- Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.
- Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.
- Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.
- Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.
- Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.
- Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.
- Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.
- Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.
- Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.
- Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.
- Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.
- Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.
- Museo de Reproducciones Artísticas (Alonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.
- Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.
- Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.
- Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.
- Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El Parlamento Inglés

Julios acerca de la guerra. LONDRES, 12. En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes pronunciaron discursos elocuentes los diputados Bonar y Lew. Les contestó lord Asquith, poniendo de manifiesto la unión de los partidos políticos, que no puede ser más absoluta en las presentes circunstancias. Añadió que la situación de la Hacienda y del Ejército y Armada es excelente, lo que permite confiar en la victoria. En la Cámara de los Lores habló lord Bryce, declarando que el país está decidido, unánimemente a continuar la guerra hasta conseguir el triunfo. Dedicó un elogio caluroso a los ejércitos aliados que luchan por la paz y el derecho contra el imperialismo alemán, y añadió que Inglaterra ni ha herido ni herirá los sentimientos de los pueblos musulmanes y que asegurará la inviolabilidad de los Santos Lugares.

Oro y plata por Billetes

En Alemania. COBENHAGUE, 12. Los diarios alemanes invitan al público a cambiar el oro y la plata por billetes de Banco en las Administraciones de Correos, desde donde se reexpide al interior del Imperio.

Manifestaciones de júbilo

En favor de los aliados. TOKIO, 12. La toma de la plaza de Tsing-Tao ha dado lugar a manifestaciones de júbilo. Una muchedumbre, formada por más de 50.000 personas, desfiló ante las Embajadas de las naciones aliadas, aclamando catíforamente a Francia.

Buques apresados

Por los turcos. ATENAS, 12. Telegrafían de Mitilena que las autoridades de Smirna han cogido y secuestrado ayer dos barcos holandeses anclados en el puerto. A pesar de la enérgica protesta formulada por el cónsul de Holanda, el secuestro fué mantenido y la bandera turca izada sobre los dos barcos. Varios navíos de comercio ingleses que se hallaban en el puerto han sido igualmente apresados.

Rusos y austriacos

En Galitzia. BURDEOS, 12. Por vía de Roma comunican que el ejército austriaco ha evacuado completamente la Galitzia. Sigue el sitio de Przemysl por las tropas rusas.

Cambio de billetes

En Suiza. GINEBRA, 12. El Banco nacional suizo ha puesto algunas restricciones para el cambio de billetes alemanes. Algunas casas los admiten con un descuento grande.

Los austriacos rechazados por los serbios

Catorce horas combatiendo. NISH, 12. Seis mil austriacos lograron franquear el Danubio en las cercanías de Semendria. Los serbios acudieron a la defensa y atacaron vigorosamente al enemigo. El combate duró catorce horas. Al cabo de este tiempo los austriacos se retiraron en desorden. En su huida abandonaron mil muertos y dos mil prisioneros.

La victoria rusa

En las iglesias. PETROGRADO, 12. En todas las iglesias de esta capital se ha cantado el Te Deum en celebración de la última victoria conseguida por los rusos sobre los alemanes y austro-húngaros.

Naufragio de un torpedero japonés

En la bahía de Kiao-Tcheu. TOKIO, 12. (Oficial.) El torpedero japonés 33 ha naufragado mientras se dedicaba a quitar unas minas puestas por los alemanes en la bahía de Kiao-Tcheu. La mayoría de la tripulación se ha salvado.

En Holanda

El estado de sitio. LA HAYA, 12. Ha sido declarado el estado de sitio en varias localidades de Holanda, para impedir que salgan con destino a Alemania expediciones que están prohibidas.

Informes de Turquía

Población saqueada. CONSTANTINOPLA, 12. La ciudad de Berat ha sido saqueada por el populacho. Anarquía en Vallahia. CONSTANTINOPLA, 12. En Vallahia reina la mayor anarquía y las luchas entre los bandos no cesan. Los kemalistas, en número de 1.500, han pedido al gobernador que quite la bandera turca para izar la albanesa.

Los alemanes en Bélgica

Pueblos ocupados. AMSTERDAM, 12. Varios pueblos de los alrededores de Hamont han sido recuperados por los alemanes. Un importante contingente alemán se ha dirigido sobre Achei. Los religiosos del convento de dicha localidad abandonaron su residencia y se refugiaron en Holanda.

En los alrededores de Ipres

Signe el duelo de artillería. PARIS, 12. Los alemanes siguen manteniendo posiciones a pocos kilómetros de Ipres. Sus obuses continúan lanzando proyectiles sobre la ciudad, que, como ya es sabido, está medio destruida. La iglesia y el Ayuntamiento han padecido extraordinariamente. En todas las calles hay montones de escombros, tubos de chimeneas, etc. Desde hace tres días, el fuego se extiende por barrios importantes de la ciudad. Los franceses han logrado destruir tres de los cañones que sostenían el bombardeo sobre Ipres. Sigue el duelo de artillería en toda la región. Los heridos, muy numerosos, son trasladados en camillas a la parte de la población más alejada del alcance de la artillería alemana; pero aun así continúan experimentando los efectos del bombardeo.

Los alemanes en Ostende

Con vistas al invierno. PARIS, 12. Los alemanes adoptan en Ostende disposiciones que parecen indicar que se proponen pasar allí el invierno. Han reforzado las comunicaciones; han establecido trincheras en los alrededores, y han colocado cañones en el boulevard Isenheim, tomando parte en esta labor, para dirigirla, ingenieros de la casa Krupp.

En Brujas y Salzaete

Actividad alemana. PARIS, 12. Sobre las líneas aliadas siguen volando aeroplanos alemanes procedentes de Brujas, aunque se dice que hay allí muy escasas existencias de gasolina. La guarnición de Salzaete ha sido reforzada. En general, los alemanes demuestran estos días gran actividad por aquella parte.

Horno crematorio

En Lovaina. PARIS, 12. Los alemanes han construido en Lovaina un gigantesco horno crematorio. En el son quemados los cadáveres de los soldados que sucumben en la lucha y que son llevados hasta allí en trenes.

En la Flandes septentrional

Obras de defensa. AMSTERDAM, 12. Según informes procedentes de Saint Louis, los alemanes siguen realizando obras de defensa en la Flandes septentrional. Han adoptado precauciones para que nadie se acerque a las fortificaciones. Han destruido nuevos puentes y han dejado de enviar cañones a las dunas.

Lanzando bombas

Sobre Blankenberghe. AMSTERDAM, 12. Un aviator alemán ha volado sobre Blankenberghe. Ha lanzado varias bombas, causando daños materiales; pero no se tiene noticia de ninguna desgracia personal.

Batalla de topos

Singularidad de la lucha. PARIS, 12. Todos los informes relativos a la gran batalla que vienen sosteniendo alemanes y aliados, indican que es una de las más grandes que habrá de registrar la historia de todos los tiempos. La particularidad de esta gran batalla consiste en que, fuera del duelo de artillería y de los contados ataques a la bayoneta, no hay señales aparentes de lucha tan encarnizada, pues los hombres permanecen ocultos utilizando trincheras, granjas, árboles, etc., pareciendo más bien una descomunal contienda de topos, en que raramente asoman los unos ó los otros la cabeza.

A caza de aviadores

Destruídos por la artillería francesa. PARIS, 12. Sobre uno de los pueblos enclavados en la zona de la lucha actual volaron cuatro aviadores alemanes. Al divisarlos, salieron dos aviadores franceses y otros dos ingleses. Con mucha habilidad consiguieron atraerles hacia un punto donde los disparos de la artillería francesa podían ser eficaces. Comenzaron los obuses a funcionar contra los cuatro aeroplanos alemanes. Dos de ellos cayeron por tierra, los aparatos destruidos y los aviadores muertos. Los otros dos lograron escapar.

Un hospital belga

Cambio de mensajes. PARIS, 12. Con motivo de la inauguración del hospital belga establecido en Calais, se han cambiado afectuosos mensajes entre el presidente de la Sociedad Francesa de Socorros, marqués de Vogue, y el Presidente del Consejo y ministro de la Guerra de Bélgica, M. Biequeville. El primero expresa su admiración a los belgas, y el segundo manifiesta su gratitud por la generosidad de Francia.

Los heridos en la guerra

En los hospitales alemanes. ROMA, 12. Informaciones procedentes de Berlín dicen que hay actualmente en los hospitales alemanes 16.000 camas ocupadas y 6.000 disponibles. Entre los heridos se han presentado casos muy curiosos. A uno le arrastraron la cabeza dos balas y salieron por la cara. Continuó disparando durante media hora, y

únicamente cuando la sangre le bajando el rostro advirtió que se encontraba herido. Será sometido este caso a un estudio particular. Un médico noruego redactará un informe. Otro caso no menos curioso es el siguiente: Pasó un proyectil de obús sobre cinco soldados que se hallaban en una trinchera. Levantaron la cabeza todos ellos; el proyectil hizo explosión, y los cinco soldados alemanes resultaron heridos en el ojo derecho.

Consejo de guerra

En Senlis. SENLIS, 12. Se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a varios habitantes de Creil, localidad perteneciente al departamento del Oise. Se les acusa del delito de saqueo. Uno, acusado también de estar en inteligencia con los alemanes, ha sido condenado a muerte. Los demás a penas que oscilan entre dos y diez años de trabajos forzados.

Francia y España

Lo que dicen los periódicos. PARIS, 12. La Lanterne, bajo el título «España y nosotros», dice que la gran mayoría del pueblo español no hace caso de las propagandas de los agentes alemanes, que tienen establecido su cuartel general en San Sebastián, y muestra opinión favorable a los aliados. «Los liberales de Cataluña—añade—son nuestros más ardientes amigos, y dan constantes pruebas de su simpatía por nosotros. Otro tanto puede decirse de los de otras provincias. Latinos como nosotros, nuestros vecinos del Sur sienten iguales antipatías por la raza y el pueblo germánicos. Sin embargo, la democracia francesa ejerce en algunos círculos españoles un temor explicable.» Otro periódico de París, Excelsior, refiriéndose a los países neutrales, habla con mucho afecto de España, calificándola de caballerisca.

La marina alemana

Alabada por el Kaiser. AMSTERDAM, 12. Contestando a la felicitación del Senado de Bremen, con motivo del combate naval en aguas chilenas, el Kaiser ha enviado un telegrama en el que dice celebraba, juntamente con el pueblo alemán, las magníficas pruebas de valor que acaban de dar los marinos alemanes, y ruega a Dios continúen obteniendo nuevas victorias en el mar y en la tierra para confundir a sus enemigos, que quieren ver a Alemania destruida.

A combatir nuevamente

El yerno del Emperador. BASILEA, 12. El Príncipe Ernesto Augusto de Brunswick, mejorado en su salud, ha marchado de nuevo a la línea de fuego.

Alemanes presos

En el Mediterráneo. BURDEOS, 12. Un crucero francés ha capturado, en el mar Mediterráneo, a un barco que conducía 150 alemanes.

El frente de los aliados

No sufre modificaciones. BURDEOS, 12. (Comunicado oficial de las 15.) En nuestra ala izquierda la acción continúa siempre muy violenta. Ha proseguido con alternativas de avances y retrocesos, sin importancia caracterizada.

De un modo general, el frente de combate no ha sufrido variación desde el 10 de este mes, por la tarde. Dicho frente sigue la línea de Lombratz y de Nieuport, el canal de Nieuport hasta Ipres, y desde las avanzadas de Ipres hasta la región de Zonnelleke, al Este de Armentières. Ninguna modificación que señalar en todo el frente defendido por los ejércitos ingleses, quienes han rechazado formidables ataques, y especialmente una violentísima ofensiva intentada por elementos de la Guardia prusiana. Desde el canal de La Bassée hasta el Oise nada más que escaramuzas. En la región del Aisne, en las inmediaciones de Vailly, nos hemos mantenido frente a un contraataque y hemos asegurado el terreno conquistado anteriormente. En la región de Craonne, en la granja de Heurtbise, nuestra artillería ha reducido al silencio la artillería enemiga, destruyendo totalmente varias piezas. Hay que señalar algunos progresos alrededor de Berry-au-Bac. En la Argona, Woevre, Lorena y Vosgos, nuestras respectivas posiciones no han sido modificadas.

De la Embajada de Alemania

Nota oficial. La Prensa de esta mañana publica una noticia de Las Palmas, según la cual la oficialidad del buque alemán «Kaiser Wilhelm der Grosse», hundido en Río de Oro, habla sido alojada en el cuartel de San Francisco; pero ahora se ha confirmado que diez oficiales, alojados bajo palabra de honor a bordo de un vapor mercante alemán, fondeado en el puerto, se fugaron, faltando a su compromiso, en un vapor holandés. La Embajada imperial rechaza con toda energía esta afirmación, insultante para el honor de los oficiales alemanes, y expresa al mismo tiempo su extrañeza de que la Prensa pueda difundir semejante afirmación sin un previo examen escrupuloso respecto a su fundamento. La verdad es que la palabra de honor no se ha pedido a los oficiales, y ellos tampoco la han dado. Por lo demás, la Embajada imperial declara que considera como injustificada la internación de la tripulación de los oficiales del buque alemán, y que se ha dirigido la protesta correspondiente al Gobierno español.

FUNERALES POR CANALEJAS

Con sencilla solemnidad, aunque parezca una paradoja, se han celebrado esta mañana en la iglesia de los Jerónimos los funerales por el inolvidable hombre público D. José Canalejas, en el segundo aniversario de su trágica muerte. Las amplias naves del templo hallábase durante la ceremonia ocupadas por numerosos público, y aunque no estaban todos los que debían, advertíase desde luego, al ver el gran número de personalidades de extraordinario relieve político y social y el no menor de otras clases menos elevadas, cuánto perdura el recuerdo de aquel ilustre estadista, de mundial renombre. Componían la presidencia el Sr. Dato, Presidente del Consejo de Ministros; el del Congreso, Sr. González Besada; el hijo del malogrado jefe del partido liberal, Pepito Canalejas; el conde de Romanones, los señores García Prieto, Villanueva y los testamentarios Sres. Raventos y Gayarre. Toda la nave central de la iglesia hallábase ocupada por casi todos los ex ministros del partido liberal, gran número de senadores, diputados, altos funcionarios y muchos amigos particulares y políticos del Sr. Canalejas, entre los que figuraban personas de todas las categorías y clases sociales, incluyendo en ellas gran número de señoras. La ceremonia terminó momentos después de las doce.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el ambiente seco y despejado el cielo. Donde no sucede esto último es debido a la presencia de neblinas consiguientes a la escarcha en las primeras horas del día. En todas partes mántiense tranquilo el ambiente, y con ligera marejada el mar en el litoral.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Braganza, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma, Lugo, Orense, Toledo, Logroño, Pamplona, Girona, Tarragona.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 711 mils. (12 m.); Mínima, 703 (3 m.). Viento: Dirección, NE. Recorrido, 192 k. Máxima: al sol, 25. A la sombra, 19. Temperatura: Mínima, 1. Máxima, 9. Humedad relativa: Máxima, 94. Mínima, 75.

ULTIMA HORA

El pantano del Corcovado. MURCIA. (Jueves, tarde.) En Mula se ha verificado hoy una imponente manifestación, en la que han tomado parte las fuerzas vivas de la ciudad, por la concesión de las obras del pantano del Corcovado, para cuyas obras se han concedido 50.000 pesetas, con las que se comenzará la construcción. Ha reinado gran entusiasmo. El abogado D. Antonio Artero había desde el balcón del Ayuntamiento, diciendo que la construcción del pantano representa incalculables beneficios. Enalteció al Gobierno y elogió la gestión hecha por el diputado del distrito, D. Juan de la Cierva. El orador fue aplaudido. Se dirigieron varios telegramas de gratitud al Gobierno y a los Sres. Cierra y Perea. En el aniversario de la muerte del señor Canalejas. ALICANTE. (Jueves, tarde.) La Prensa local dedica un sentido recuerdo a la memoria del Sr. Canalejas, en el segundo aniversario de su trágica muerte. El día 22 se celebrará una manifestación pública, con motivo de la inauguración del basamento de la estatua que perpetuará la memoria del gran estadista, obra del eximio escultor alcañino, Vicente Banuls, y que la ciudad de Alicante dedica a su inolvidable protector.

Niña ahogada.

TERUEL. (Jueves, tarde.) En Santa Eulalia, la niña María Nieves Martínez, jugando a la orilla de la acequia de la fabrica azucarera, cayóse, arrastrándola la corriente. La infeliz criatura pereció ahogada.

Dos Presidentes

En Méjico. VERACRUZ, 12. Los generales constitucionales han nombrado al general Gutiérrez Presidente provisional de Méjico, sólo para veinte días. Este nombramiento se ha hecho sin dimitir el general Carranza.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y continúa la novena al Sagrado Corazón de María, y las diez más novenas, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Rosendo Ramonet, novena, procesión de reserva. La misa y oficio son de San Estebano de Kosska, una doble, color blanco. Vista de la Cruz de María. Nuestra Señora de los Remedios en San Gil de la Salud en Santiago, San José y la Perce. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Senel Serrus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13

ESPAÑA.—10. Los semidioses (estreno) y Cuento in moral. COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albañal. ZARZUELA.—10,15 (doble). Los cadetes de la Reina y El Príncipe bohemio. APOLO.—(Última semana de la troupe Mirza Golem). 8 (sencillo). Te la debo, Santa Rita y Mirza Golem, troupe, 25 personas.—7,15 (sencillo). El amigo Melquíades, 9,45 (sencillo). La venus de piedra y Mirza Golem, troupe, 25 personas.—11,45 (sencillo). Los capitanes del Zai. LARA.—6,30 (doble). La Ramona (tres actos).—10,30 (doble). La pasión (dos actos). PRICE.—4,45. La Traviata. COMICO.—1. Los dos cadetes (tres actos).—10,30. Los moros y La suerte perra (dos actos). ESLAVA.—6 (función entera). Las pecadoras (tres actos) (función popular).—10,30 (función entera). La poesía de la vida (un acto) y Las pecadoras (tres actos) (función popular). CERVANTES.—6,30 (sección vernáculo). La leyenda del maestro (dos actos).—10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos). NOVEDADES.—6. En busca de los novios.—7,15. Arrriba la lluvia.—8,15. Juanico Zanorio.—10,15. El expreso de las diez.—11,45. Amor y gloria. MARTIN.—6. Las musas latinas.—7,15. San Juan de Luz.—10,30. Los muses latinas.—11,45. Los traperos de Madrid. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7,30 (vernáculo). Tote y el doctor Arroya, historieta y Alpuñeros.—8,15. El doctor Arroya.—10,15. Las milicias de Castañeda y Peto. COLISEO IMPERIAL.—5,15. En cabeza ajena.—6,15. Los muñecos (especial).—6,30. El Edmundo.—10,30. Fandanga (especial). LUX EDEN.—8,30. La aldea de San Lorenzo. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. Gran sección de 5 a 1.—Difusos grandiosos: La dama del castillo negro, Tormenta Tasso, su marido y otras escenas.—Palcos, 4 pasajes.—Barracas, 0,50.—General, 0,20. El domingo: El drama del cerro de Gato y La canción de Alguino. PRINCIPE ALFONSO.—Genova, 10 y 18, y General Castañes, 6.—Cine de moda.—De 8 a 12,30. Sección continua.—Todos los días estrenos.—El secreto de la obra de caudales y otras. TEATRO INFANTA ISABE.—El pájaro herido (1.500 metros).—Butas, 30 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: Teodora. BRASSERIE PALACE HOTEL.—La sensación pública de 1.500 metros El Carro.

AVISOS UTILES

¿SE CASA USTED? PIDA PRESUPUESTO de sus muebles en el almacén de Santa Brígida, 1, que son los más nuevos y económicos, y ahorrará dinero.

Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas. SAN MARCOS, 11, FARMACIA.—MADRID

LICENCIADO EN DERECHO

FORMAL SE NECESITA. Escriban Lista Correos A. L. C., núm. 33, dando dirección y detalles, aspiraciones y referencias de primer orden. No se contestará a Lista.

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA. Features text: HARINA LACTEADA de 50 años de ÉXITO. NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes a logo with a bird in a nest.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

LIQUIDACION

LA AMUEBLADORA, Liquida todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos. **Grandes rebajas. - 85, MAYOR, 85**

POLVOS **ESENCIA**

PARFUM **L.T. PIVER**

POMPEIA **PARIS**

LOCION **JABON**

Queréis la salud??



FERRO-QUINA BISLERI

Curativa de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y C. - Alcala, 9, Madrid.

HIERRO QUINA-BISLERI

MILAN

4 PSETAS DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos de ocio en un fácilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES, rua de Prata, n.º 156, LISBOA (Portugal).

CATARROS antiguos y recientes **TOSÉS, BRONQUITIS** **CURADOS RADICALMENTE** por la **Solución Pautauberge** que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VERMOREL-PARIS.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. (Carrera de S. Jerónimo, 29. Tel. 3.931. Hay ascensor.)

AGENCIA DE PUBLICIDAD **Jacometrezo, 50, primero.**

EL SEÑOR

D. Gabriel Mirete y Balaguer

Ha fallecido el 11 de noviembre de 1914

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus hermanos, los Ilmos. Sres. Doña Balbina Mirete y Balaguer y D. Ramón Serret Comín; sobrinos, demás parientes y amigos, al participar tan irreparable pérdida,

RUEGAN con todo encarecimiento encomiendan a Dios el alma del finado.

Las Misas Gregorianas se darán en la iglesia de San Sebastian, altar mayor, a las ocho y media de la mañana, empezando el sábado día 14 del corriente.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Huertas, 29, a la estación del Norte, para su traslado a Villalba, tendrá lugar el viernes 13, a las diez de la mañana. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, 20.

CRISTO REINADO

CUARTO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA

DEL EXCMO. SEÑOR

D. Jacinto Ceruelos y Soria

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, DEL CRISTO DE PORTUGAL, TUNEJINA Y OTRAS CONDECORACIONES, EX ALCALDE DE EX TENIENTE DE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID, EX DIPUTADO PROVINCIAL, ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ, A LAS CUATRO DE LA TARDE, EL DIA 14 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excm. é Ilma. Sra. Doña Purificación Watteler y Molina; primos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que por su alma se celebrará el día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe). También se dirán en dicho día y en la referida iglesia todas las misas rezadas, como asimismo el día 15 las que se digan en la iglesia parroquial de San Sebastian.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en España, Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Cuenca, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

VENTA DE VACAS DE HOLANDA

recien llegadas, exclusivamente para leche. - Terneras de las mismas recién nacidas. - Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada. - Hijos de Paulino López. Calle Romanones, 20. - Teléfono 3.293. - MADRID

EL ILMO. SEÑOR

D. Manuel de Navarro y Agudo

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL DIA 12 DE NOVIEMBRE DE 1914

A LOS CINCUENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Cándida Anadon; sus sobrinos, doña Encarnación y D. Pedro; madre política, doña Petra; hermanas políticas, doña Maximina y doña Benita; hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 13 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 5, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, 20.

HERNIADOS: Se halla en Madrid el especialista D. Pedro Ramón, Director del Instituto Español de Ortopedia y Odontología. - Desplazamiento: Carmen, 25, piso 1.º, Barcelona, y autor del renombrado tratamiento no operatorio de las hernias (quebraduras, relajaciones y ácciones abdominales) cuyos éxitos de fama mundial, por una mitad, la reconocida y estrota o la CIENCIA y reimpreso el ALTO VORER JUDICIAL. - Los enfermos que sin molestia quoran verso pronto libres de sus dolencias podrán visitarlo, hasta el 15 del corriente, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

JONAS

No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero e infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los veltos son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella. - De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C. - MADRID: ALCALÁ, 9. - BARCELONA: CLARIS, 20.

E. CABIEDES. - Sastre

A medida trajes, de 40 a 70 pesetas. Ingleses, de 80 a 100 pesetas. Gabanes, de 40 a 100 pesetas. Hechura y forros de traje, de 20 a 40 pesetas.

(Ojo) 36-Fuencarral-36, ent.º

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34

Preciados, 85. - Administrador, V. Gutiérrez Solana.

CASA YOST

La enseñanza de Mecanografía, según la tiene organizada la Casa YOST, es de resultados más positivos para obtener el título profesional. - Matrícula desde una peseta mensual. - Parque, 4, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SORDERA

catarros, dolores, ruido de oídos, otosclerosis, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audición del doctor Dikson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. - Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 6,50. - Lo recetan los médicos. Farms y Cents Pérez Martín, Durán y otros de España.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) se permatorea, vértigo, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Visual Non**. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, consultar dudas. - CINCO PSETAS (A. J. A. - Correo 530)

LACTINA ANTINEURALGICA

La mejor preparación para combatir los constipados, dolores de cabeza, afecciones nerviosas, sin estropear el estómago, por aplicarse en succiones por la nariz, como el Rapé, obteniéndose la curación en el acto. - Caja, 2,50 pesetas. - Depósito, García Príncipe, 13. - Madrid.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratísimos. Casa Corredora. - Carrera San Francisco, 11. - T. 4041.

AGUAS PURGANTES

- DE -

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Cepellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA**

ELEGANCIA Y ECONOMIA

Sombreros de señora, desde 12 ptas.; con posturas, desde 30. Príncipe, 28, entransuelo.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes; diamantes y perlas. **PAGAMOS** todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. números 2 al 4, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas en pretes, farmacias y droguerías. Depósito: Dr. Benedicto, Hermandad, 41, Madrid.

CANARIOS

Bautas, nuevas remesas, a precios económicos. Ca. ran, plaza de Santa Ana, 5 y 15.

Partos: Josefa Ló, ex. Hospitales, pedaje embarazadas. Consulta matriz Pez, 19, 2.

Aquillo cuartos exterior a 4 interiores, casa nú. Huertas, 12, 1.º, 2.º.

CAMAS DORADAS

Donde ingtes inalterable mil posturas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y des. aho: Cabeza, 34

GABANES

a 20, 25, 35, 45, 55 y 65 ptas. for mas inglesas y españolas. No comprar sin ver esta casa. Rey, 4, Rincónada, «El Bazar».

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

PIELES

Para señora, se reforman a precios sin competencia, es la casa más barata de Madrid. La Magdalena C. Mayor, 28.

PIELES

Abrigos a 125 pesetas. Ouellos, apaches, manguitos, echarpes, baratísimos. - Tlatreros, 3, sidos.

SE VENDE en un tomo 4, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

MONTE abundantisimo en casa mayor. Se un acciones baratas. Santiago, 1, 2.º, de cuatro a ocho.

IMPERTENCIA

operarios, pedidas semitudo (cudica, rectos, edad ó abusos), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** 7 ptas. caja farm. Fuera del 5.º Triam.º cludica, para el 10.º año de vida. Para informes, consulta personal o carta, dirig. antiguo Consultorio del Dr. Pérez, Calle de San Juan, 2, Madrid. Bemioses fuera la mediación y pro hajo opustivo a quien la pida. Gran seguridad, licencia y abstinencia.

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. **MONTERA, NUM. 19** (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida